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NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK

DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATOK
Bába Iván, Kveck Péter, Tringli István, Ujváry Gábor, Biczó Krisztina, Hardi Tamás

A magyar állam diplomáciai
kapcsolatainak múltja

A középkori magyar állam (895−1526)
A középkor nem ismerte a diplomáciai érintkezés több, 
ma már bevett formáját. Nem működtek állandó diplo
máciai képviseletek az ország területén, miként Ma gyar
ország sem tartott fenn ilyeneket külföldön. A Ja gelló
kor végén a Velencei Köztársaság ugyan többéke vésbé 
rendszeresen küldött követeket Budára, ez azon ban még 
távol volt a későbbi követségektől. A mai csúcstalálko
zók elődjei, az uralkodók találkozói előfordultak ugyan, 
de sokkal ritkábban, mint manapság. Különösen két hí
reset kell kiemelni közülük: 1335ben Visegrádon a cseh 
és a lengyel uralkodó találkozott a magyar királlyal, 
1515ben pedig Bécsben a magyar király és fivére, a len
gyel trón birtokosa a németrómai császárral. 

A középkori államfelfogásnak megfelelően az orszá
gok hivatalos kapcsolata elsősorban az uralkodók vi
szonyát jelentette. Az országok közti szövetségeket, 
a külső békét és a támadó szövetségeket az uralkodók 
házassági politikája biztosította. E házasságok politikai 
ügyek voltak, amelyek azonban nem csak külső felada

tot láttak el. A házassággal olyan feleséget kellett az ural
kodó számára szerezni, aki képes volt egészséges utó do
kat szülni, hogy a dinasztia fennmaradjon. A trón örök
lés folyamatossága pedig a belső béke egyik legfonto
sabb biztosítéka volt.

A kapcsolatok legfontosabb alapelve az volt, hogy 
uralkodói családok tagjai csak uralkodói családból szár
mazó személlyel házasodhattak. A keresztény uralko
dók egy nagy családnak számítottak, akik rokonoknak 
tekintették egymást. A saját alattvalóval való – azaz az 
országon belüli – házasság szinte teljesen ki volt zárva. 
A néhány kivétel csak látszólagos. Aba Sámuel valószí
nűleg Szent István (997–1038) sógora volt, de az Aba 
nemzetségnek ezen kívül lehetett régebbi kapcsolata 
az Árpádokkal, ezért fogadták el királyuknak a magya
rok, ráadásul a 11. század elején talán még nem rögzült 
teljesen az egymás közti házasodás uralkodói szokása. 
Zsigmond király (1387–1437) második felesége, Cillei 
Borbála családjának ugyan voltak magyarországi bir
tokai, de a Németrómai Birodalomban grófként saját 
országokat kormányoztak, ráadásul Zsigmond mint 
császár később megadta nekik a közvetlen birodalmi 
grófi jogokat is. Házasságok csak keresztények között 

jöhettek létre, a keleti kereszténységhez való tartozás 
nem volt kizáró ok. Gyakoriak voltak a rokonházassá
gok, amelyekhez minden esetben a pápától kellett en
gedélyt kérni, ő mondhatta ki a házasságok érvényte
lenségét is.

Mivel a 14. századig Európa uralkodói szinte kizáró
lag férfiak voltak, ezért elsősorban a nők utaztak leendő 
házastársuk országába. A késő középkorban az eljegy
zésekről írásos szerződést kötöttek, amelyekben rögzí
tették a hozomány, a férj által adott hitbér összegét, és 
felsorolták azokat a birtokokat, amelyekből saját udvart 
tarthattak, s szabályozták öröklésüket. Egy adott kor
ban egy adott herceglány hitbére és hozománya általá
ban állandó volt. Többékevésbé állandók voltak a ki
rálynéi birtokok is. Zsigmond király korában, az 1420as 
évekig az ország déli vidékein terültek el, majd az osz
mán veszély miatt az ország északnyugati részén fekvő 
városokat, uradalmakat kapták meg a királynék. Ha 
a politikai érdek úgy kívánta, a szerződést felbontották. 
Gyakori volt, hogy egy serdületlen, vagy serdülőkorú 
herceglánynak néhány éven belül több vőlegénye is volt. 
Az eljegyzést nem személyesen, hanem meghatalmazot
tak útján tartották meg. A lányokat a házasság előtt Ma

gyarországra küldték, hogy a nyelvet és a szokásokat 
megtanulják. Kivétel volt Luxemburgi Zsigmond, aki 
a királyi utódnak kiszemelt Máriával való leendő házas
sága érdekében költözött Brandenburgból Magyaror
szágra. Az özvegyek második házassága nem érintette 
Magyarországot, mivel a feleség az első házassággal férje 
családjának és országának tagja lett. I. Béla lányának, 
Zsófiának a szász herceggel kötött második házassága 
már az első férj családjának akarata szerint történt. 
Ugyanez a helyzet III. Bélának a Bizáncba feleségül 
adott lányával, Margittal is, aki utóbb a Thesszaloniki 
Királyságban lett királyné.

A magyar királynék származása tökéletesen megfe
lelt a magyar külpolitika törekvéseinek, az ország geo
politikai helyzetének XI. 1. 1. . Túlnyomó részt szomszé
dos országokból érkeztek, mint az első királyné, Gizella 
a magyar térítésben élen járó és István 
trónutódlá sát fegyverrel segítő Bajoror
szágból 1 . A középkorban az utolsó ke
leti szláv ki rályi házasságot Anjou I. Ká
roly (Károly Róbert) kötötte, az egykor 
oly fontos irány ugyanis a mongol hódí
tás, majd a lengyel–litván dinasztia meg
erősödése miatt lezárult. A 11. század vé 
gétől kezdve egészen az oszmán hódí
tásig Magyarország fő terjesz ke dési irá
nya a Balkán volt, ezért érkeztek részint 
Bizáncból, részint a szomszédos balkáni államokból 
a ki rálynék. A balkáni érdekszférák felosz tása miatt ke
rült sor Könyves Kálmán és a szicíliai nor mann dinasz
tia, va lamint V. István gyermekeinek ná polyi házassá
gaira is. Kálmán király így biztosította ma gának a Dal
mácia fe letti uralmat. A második esetben az Anjouk el
fogadták az Árpádoknak a Balkán északi része iránti 

igényeit, ugyanezt tették az Árpádok az Anjouk délbal
káni politikájával. Az első balkáni feje delmi lányt, Ilonát 
II. (Vak) Béla vette feleségül. I. Ká roly nak a Beatrix
szal kötött házassága a csehekkel kap csolatos politika 
részét képezte, a királylány ugyanis a cseh királyságot 
megszerző Luxemburgdinasztia tagja volt. A cseh Lu
xemburgok és a magyar Anjouk több  ször is kötöttek el
jegyzési szerződést, melyből két házas ság valósult meg: 
Károlyé és fiáé, (Nagy) Lajosé. Az Ausztriát birtokló 
dinasztiából először III. István hozott feleséget, majd 
III. András. Hunyadi Mátyás első házassága két, nem 
királyi vérből származó család, a Podjebrádok és a Hu
nyadiak házassági szerződésének eredménye volt: köl
csönösen segítették egymást a hatalom megszerzé sé
ben, és ennek kellett volna sza va tol nia a két új dinasz
tia barátságát. Az első len gyel származású királynét, 

Richezát I. Béla király még száműzött 
hercegként vette feleségül. A házasság 
a menyas szony bátyjának, I. Kázmér 
len gyel királynak éppúgy érdekében ál
lott, mint Bélának, aki a magyar trónt len
gyel csapatok segítségével szerezte meg 
1060ban. A kétes származásúnak tartott 
III. András uralkodása elején a Piastház
ból való kujáviai herceg lányának a ke zét 
kapta meg. I. Károly negyedik házassága 
a két dinasztia kapcsolatát szorosra fűzte. 

Ez is közrejátszott abban, hogy fél évszázad múlva a ma
gyar Anjouk örö költék a Piastok lengyel trónját. Az an
tiochiai, aragón és nikaiai házasságok mögött szent
földi és a velük összefonódott bizánci érdekek álltak. 
III. Béla francia há zasságának politikai okát nem ismer
jük, annál inkább II. Ulászlóét. Ulászló Brandenburgi 
Katalinnal kötött házassága idején még csak cseh király 

volt, így az nem tekinthető a magyar dinasztikus kap
csolatok részének. A király ugyan érvénytelennek tekin
tette a házasságot, miként a Mátyás király özvegyével, 
Beatrixszal kötöttet is, erről azonban a pápát csak hosz
szas pereskedés után tudta meggyőzni. A Habsburgok
kal 1491ben kö tött békeszerződése értelmében gyer
mektelen házasság esetén a magyar trónt a Habsbur
gok örökölték volna. Ezek után természetes volt, hogy 
a Habsburgok riváli sánál, a francia Valoisdinasztiánál 
választott feleséget magának. A házasság a franciák ér
deke is volt, hiszen így szövetségest szereztek a Német
római Birodalom hátában. A Jagellóházi II. Ulászló 
gyermekeinek, II. La josnak Habsburg Máriával, illetve 
Annának Habsburg Ferdinánddal kötött házasságáról 
Bécsben 1515ben egyeztek meg a két dinasztia képvi
selői. A házasságok vetettek véget a Jagellók cseh–ma
gyar ága és a Habsburgok vetélkedésének.

A dinasztikus kapcsolatok nem voltak egyenrangúak. 
A Németrómai Birodalom császárának egyik lányát, 
Juditot már a 11. században Magyarországra adták férj
hez, hitvese Salamon király lett. Magyar királylány 
azon ban a középkor folyamán sohasem lett a német 
király vagy császár felesége. II. Ulászló lánya, Jagelló 
Anna Habsburg Ferdinánd felesége lett, akit csak 1531 
ben választottak német királlyá, a császári címet pedig 
felesége halála után nyerte el XI. 1. 2. .

A dinasztikus kapcsolatok szabták meg az országok 
közti állandó viszonyt is. A középkori jogfelfogás nem 
ismerte a perszonálunió és a reálunió megkülönbözte
tését, ez csak az újkori jogi gondolkodás eredménye. 
Perszonáluniónak szokás nevezni 1091től kezdve a ma
gyar–horvát viszonyt, holott a 12. században megszűnt 
a külön horvát királykoronázás, utána a magyar koro
názással automatikusan horvát királlyá is váltak az 
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1  Szent István, az első magyar 
király és felesége, Gizella
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alá írója volt. Ez egyértelműen bizonyította, hogy az 
európai államok önálló entitásként tartották számon. 
Báthory István és unokaöccse, Zsigmond, valamint 
Bethlen Gábor felesége is jól ismert külföldi dinaszti
ából származott, II. Apafi Mihály gyámja pedig Orá
niai Vilmos angol király volt, ami szintén Erdély szu
verenitását tanúsítja.

A fejedelemség külpolitikájának – melynek irányítá
sába többnyire a fejedelem tanácsadói és az országgyű
lések is beleszólhattak – az oszmánok iránti lojalitás, 
illetve a keresztény országokkal, köztük a Habsburg Bi
rodalommal való jó kapcsolatok ápolása volt az alapja. 
E kettősség abban is megmutatkozott, hogy a Habs
burgok a magyar király jogán, a törökök pedig adófizető 
vazallusként tekintettek Erdélyre. Ebben a helyzetben 
vált kifizetődővé a „gúzsba kötve táncolni” magatartás, 
a két nagyhatalom közötti ügyes lavírozás képessége. 
Az oszmán hódítás révén létrejött fejedelemség félig
meddig önálló fennmaradása azonban a törökök kiűzé
sével már indokolatlannak tűnt, így 1690 után egészen 
más formában, a Habsburg Birodalmon belül, ám Ma
gyarországtól többékevésbé elkülönülve létezett tovább.

Báthory István a Habsburgok és az oszmánok visz
szaszorítása érdekében Lengyelország, Magyarország, 
Erdély – és a román vajdaságok – államszövetségét 
vizionálta, ám távlatos elképzeléseinek végrehajtását 
1586os halála megakadályozta.  

A tizenöt éves háború (1591–1606) idején Erdély az 
oszmánokkal szemben, a Habsburgok és Velence olda
lán lépett be a küzdelmekbe (csatlakozás a Szent Ligá
hoz, 1595), ez azonban csaknem a fejedelemség pusztu
lását okozta, és állandó belpolitikai csatározásokkal, 
ideiglenes havasalföldi és Habsburguralommal járt. 
E zavaros helyzetnek a korábban Habsburgpárti Bocs
kai István Habsburgellenes felkelése (1604–1605) vetett 
véget. Az 1605ben Magyarország és Erdély fejedelmévé 
választott Bocskai az 1606 júniusában I. Rudolf király
lyal megkötött bécsi békében a magyar rendek jogait 
és a vallásszabadságot is biztosította, Erdélyt pedig je 
lentős partiumi területekkel bővítette. Ez tette lehetővé, 
hogy az év novemberében Rudolf a zsitvatoroki bé
kével – amelyet Bocskai közvetítésével a Habsburgok 
és az oszmánok, mellettük pedig Erdély is egyenrangú 
félként írt alá – lezárhassa a tizenöt éves háborút.

Báthory Gábornak az 1600as évek zűrzavaros első 
esztendeit idéző uralma után Bethlen Gábor fejedelem
sége (1613–1629, 6 ) nemcsak Erdély gazdaságának és 
kultúrájának gyors fejlődését, „aranykorát” jelentette, 
hanem az oszmán szövetséggel a háta mögött a nyugat 
európai koalíciókhoz csatlakozást a Habsburgokkal szem
ben, azon belül pedig a protestáns hatalmakkal kiépített 
erős kapcsolatokat is XI. 1. 4. . A harmincéves háborúba 
(1618–1648) – elsősorban a protestáns vallásszabadság 
magyarországi biztosítása érdekében – hadviselő fél
ként többször is bekapcsolódó Erdély önállóságát az 
akkori vezető hatalmak közül Hollandia, Anglia, Svéd
ország és Velence is elismerte. Bethlen Magyarország 
fejedelme és királya lett (1620–1621), az Oszmán Biro

dalom pedig többször az évenkénti adó fizetésétől is 
eltekintett, ami megint csak – az állandó követek mel
lett már eseti megbízottakat is külföldre küldő – Erdély 
szinte teljes függetlenségét bizonyítja. Bethlen és utódai 
is azt gondolták, hogy a Habsburgok Erdély viszony
lagos függetlenségét veszélyeztetik, és képtelenek meg
védeni az oszmánokkal szemben, miközben – ha ügye
sen politizálnak – a törökök nem szólnak bele a feje
delemség belügyeibe.

Ez a hozzáállás II. Rákóczi György (1648–1660) ide
jén, a lengyel trón megszerzésének kísérletével (1657) 
változott meg. Mivel a lengyel–erdélyi unió oszmán 
érdekeket sértett volna, az Oszmán Birodalom a feje
delem hadjáratát Erdély megszállásával torolta meg.

Apafi Mihály fejedelemségét (1661–1690) ismét a két 
hatalom közötti egyensúlyozás jellemezte. Apafi (kez 
detben titokban) csatlakozott az oszmá
nok ellen létre hozott újabb Szent Ligához, 
és végül szakított a török szövetséggel, 
de a magyarországi Habsburgellenes 
moz galmakat is támogatta. Fő célja a fe
jedelemség osz mánok kiűzése utáni 
nem zetközi elismertetése volt, ezt azon
ban nem sikerült elérnie. Erdélyt a Dip
loma Leopoldinummal (1690) a bécsi 
központi kormányzat hoz csatolták, s az 
1699es karlócai béke már nem em lí tette 
külön entitásként. Az önállósága újbóli 
kivívására tett kísérletek sikertelenek 
maradtak, s bár II. Rákóczi Ferencet is 
fejedelemmé választották (1704), az ő 
államában a nagyrészt a császáriak ke
zén maradt Erdély függetlensége megszűnt.

Az Osztrák–Magyar Monarchiában (1867–1918)
A magyar állam az oszmán csapatokkal szembeni mo
hácsi vereséget követő kettős királyválasztástól kezdve 
(1526) két, majd Buda török elfoglalásától (1541) há
rom részre szakadt. A keleti országrész (Erdély és a Par
tium) 1570től oszmán ellenőrzés alatti fejedelemséggé 
szerveződött, ám fejedelmei (és a Habsburg ural ko dók 
is) a magyar Szent Korona elidegeníthetet len részének 
tekintették az általuk igazgatott ország részt. Az osz
mánokkal szembeni végvárrendszer fenn tartása, majd 
Bécs sikertelen török ostroma (1683) után Buda visz
szafoglalása (1686) és az oszmánok kiűzése Magyar
országról alapvetően a Habsburgok – és Európa egy 
ré szének – segítségével valósult meg.

A Habsburg Birodalmon belül Magyarország volt 
ugyan a legönállóbb entitás, ám a Habsburg–magyar 
viszony civódásokkal és kibékülésekkel teli 17–18. szá
zadi története soha nem tette lehetővé a valódi függet
lenséget, a saját külpolitikai vonalvezetést. Erre a biro
dalomnak a 19. század közepén bekövetkezett nemzet
közi elszigetelődése és az 1867es osztrák–magyar ki
egyezés után sem kerülhetett sor. Magyarországnak 
a nagyhatalomként számontartott szövetségi állam ér
dekeinek kellett alávetnie magát, amelynek másik fe
lét az osztrák tartományok alkották. 

Sajátos konstrukció jött így létre. Az Osztrák–Ma
gyar Monarchia hadügyeinek és külügyeinek, illetve 
a finanszírozásukat szolgáló pénzügyeinek közös (k. u. 
k., kaiserlich und königlich [császári és királyi]) mi
nisztériumai szerveződtek meg Bécs szék hellyel. Ben

nük a magyar szempontok érvényesíté
sére is nyílt némi lehető ség, mert vagy 
a közös pénzügy, vagy a had ügy  mi
nisz ternek mindig ma gyar nemzeti sé 
gűnek kellett lennie, ám egyszerre mind
 kettő nem lehetett. A közös pénz ügy mi
ni szté rium vezetése magyar dominan
ciájú volt, és a közös külügyminiszterek 
között is volt több magyar, id. Andrássy 
Gyulá tól kezdve 7  – aki 1849ben hi
ába igye ke zett diplomáciai kiküldött
ként Konstan tinápolyban, Lon donban 
és Pá rizs ban a magyar szabad ság harc
nak kül földi tá mogatást szerezni – Kál
noky Gusztávon és Burián István on át 
ifj. Andrássy Gyu lá ig. Számos magyar 

dolgozott a hivatal központjában, a Ball hausplatzon is. 
(A Monarchia [nagy]követségei ről ld. XI. 1. 5. .) Viszont 
az ön álló kül képviseletek hiánya egy részt korlátozta 
a magyar politikai elit nemzetközi po litikai tájékozódá
sát és a kap csolatépítést, másrészt nem tette lehetővé 
az ország kül földi megismertetését. Mindez a későbbi
ekben megbosszulta magát.

Az idősebb Andrássy Gyula 1871 és 1879 közötti kül
ügyminiszteri tevékenysége – Otto von Bismarck német 
kancellárral ápolt kiváló kapcsolatai révén is – a Monar
chia későbbi külpolitikai irányvonalát is meghatározta. 
Az Oszmán Birodalom összezsugorodásával egyre fon
tosabbá vált a balkáni kisállamok orientációjának kér
dése. E területet a Monarchia – bár jó kapcsolatot kí
vánt ápolni Oroszországgal – nem akarta egészében az 
orosz érdekszférának átengedni, másrészt Szerbiának 

uralkodók. Nem volt külön horvát kancellária, a dal
mát–horvát báni méltóságot hol egyesítették, hol pedig 
különválasztották a szlavóntól. A magyar királyok azon
ban megtartották a horvát szokásjogot, és Horvát or
szág területén nem adományoz tak magyar 
nemesek nek birtokot. A hor vát–magyar 
perszonálunió úgy jött létre, hogy kihalt 
a Horvátországban uralkodó Trpimirdi
nasztia, a horvát előkelők pedig az utolsó 
előtti hor vát király feleségé nek, Ilonának 
a biztatására a magyar I. Lászlót hívták 
meg a trónra. A későbbi uniók valóban 
perszonálunióként foghatók fel XI. 1. 3. . 
A Nagy Lajos király (1342–1382, 2 ) által 
1370ban megszerzett Len gyel or szág belső 
berendezkedéséhez nem nyúl  tak a ma gyar 
királyok, miként a lengyelek sem Magyar
országé hoz 1440–1444 között. A Zsigmond 
király 3  által lét rehozott német–magyar 
uniók nem élték túl Zsigmond utódának, Albert király
 nak a halálát. A cseh–magyar unió fennállásának hosz
sza néző pont kérdése. Aki V. Lászlót 1440től tekintette 
magyar királynak, az elfogadta a cseh és a magyar trón 
egyesülését is, aki azon ban I. Ulászlót fogadta el, az Al
 bert halával megszűnt nek tekintette azt, és csak V. László 
tényleges trónra lépte után, 1452től kezdve ismerte el 
a két ország kö zös uralkodó általi kormányzását. Auszt
riával csak Habs burg Albert király (1437–1439) idején 
lépett perszonál unióra Magyarország, utána azonban 

1452ig ugyanúgy kétséges ez, mint a cseh unió. V. László 
halála (1457) 1526ig véget vetett az Ausztriával való kö 
zös kormány zásnak, a cseh azonban hamar újraéledt. 
A cseh korona kato likus melléktartományai, Morvaor

szág, Szi lé zia és Lausitz 1469ben királlyá 
választották Hunyadi Mátyást (1458–1590, 

4 ), aki ettől kezdve viselte is a cseh ki
rályi címet, de Csehországot sohasem tud
ta uralma alá hajtani. Hunyadi Mátyás el
foglalta ugyan AlsóAusztria és Stájeror
szág jelentős részét, s 1487ben felvette 
az osztrák hercegi címet is, ez azonban 
nem volt több fegyveres foglalásnál, amely 
a király halála után meg is szűnt. A ma
gyar királyok teljes címében szereplő or
szágok nagy részére nem terjedt ki a ma
gyar uralkodók hatalma, így nem állt fenn 
perszonálunió Rámával (Boszniával), Szer
biával, Kunországgal (Mold vával és Ha vas 

alfölddel), Haliccsal, Lodomériával és Bulgáriával.
A magyar királyok nem tartottak saját székhelyet 

Horvátországban, oda általában csak háborús céllal 
mentek. A horvát ügyeket a többnyire Kninben székelő 
bánok vagy helyetteseik, a vicebánok intézték. Nagy 
Lajos lengyel királysága idején mindössze három szor 
uta zott Lengyelországba, ahol mások kormányoz tak 
helyette. Zsigmond király sokat tartózkodott a Né met 
római Birodalomban, ahová a kancellária, sőt a ki rályi 
bíróság egy része is elkísérte, vele volt mindig né hány 
magyar báró és püspök. Pozsonyt azért tette má sodik 
székváro sává, mert az könnyebben elérhető volt a biro
dalomból, mint Buda. Albert rövid uralma alatt a ma
gyar ügyeket – mivel ő túlnyomórészt a birodalom ban 
tartózkodott – jórészt felesége intézte. I. Ulászló ma
gyar királlyá koro názása (1440) után nem tért vissza 
Lengyelországba, Ma gyarországot csak két oszmán 
hadjárat kedvéért hagyta el. V. László felváltva tartotta 
udvarát országaiban. Mátyás király élete utolsó éveiben 
Bécsből kormányozta országait. II. Ulászló és II. Lajos 
túlnyomórészt Magyarországon tartózkodott, a cseh 
ügyeket Budáról irányították. Közös, birodalmi szerve
ket egyikük sem hozott létre, nem voltak közös pénz
ügyi, katonai szervek, nem voltak közös adók, sem 
kö zös hadsereg.

A keleti Magyar Királyság (1526−1570)
és az Erdélyi Fejedelemség (1570−1690)
A történészek máig vitatkoznak arról, mennyiben te
kinthető az Erdélyi Fejedelemség önálló államalaku
latnak. Mivel saját területe, lakossága, uralkodója, köz
igazgatása volt, és nemzetközileg is elismerték, minden
képpen részben függetlennek nevezhetjük, ráadásul 
óriási szerepe volt a magyar nemzeti kultúra, illetve 
a nemzeti királyság és szuverenitás eszméjének meg
őrzésében.

Az 1526 végi kettős királyválasztást – Szapolyai János 
erdélyi vajda (I. János) és I. (Habsburg) Ferdinánd trónra 
emelését – követő belső csatározások nyomán a fran
ciák, majd az oszmánok szövetségét kereső I. Jánosnak 
az uralma az ország keleti területeire szorult vissza. 
1540ben bekövetkezett halála után pedig – az I. Fer
dinánddal megkötött 1538as váradi egyezmény elle
nére – csecsemő fiát, János Zsigmondot is magyar 
királlyá választották. Ez annak ellenére állandósította 
a Magyar Királyság ketté, majd az oszmánok 1540es 
évek eleji foglalásaitól már három részre osztottságát, 
hogy a Habsburgok és a Szapolyaiak is az ország egye
sítését kívánták. A speyeri egyezményben (1570) János 
Zsigmond lemondott választott magyar királyi titu
lusáról. Ugyanakkor a történeti Erdélyen kívül a – ké
sőbb változó kiterjedésű – keletmagyarországi része
ket (Partium) is birtokolhatta. A fejedelmi cím is meg
illette volna, ám az egyezmény ratifikálása után négy 
nappal meghalt, így ezt már csak utóda, Báthory István 
használta lengyel királlyá választása, 1575 után. 

Az Erdélyi Fejedelemség legitimációját Báthory István 
(1533–1586, 5 ) lengyel királysága alapozta meg, hi
szen a lengyel–litván állam – amellyel Erdély perszonál
unióba került – komoly európai hatalmat jelentett eb
ben az időben, amelyet a Habsburgok és az oszmánok 
is respektáltak. Emiatt Erdély nemzetközi szerepe jelen
tősen megnőtt. Báthory István fejedelemsége idején 
már nem is tekintették oszmán vazallus államnak, s ez 
a további fejedelmek többségének idején is így maradt 
(szemben például Havasalfölddel és Moldvával). Nem
zetközi elismerését jelzi, hogy egyenrangú félként ke
zelték a békekötésekkor, így a modern Európa meg
születésében kulcsszerepet játszó vesztfáliai békerend
szer megkötésekor (1648), amelynek Erdély is egyik 
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3  Zsigmond magyar–német–
cseh király és német-római 
császár

4  Hunyadi Mátyás magyar 
király 5  Báthory István erdélyi 

fejedelem, lengyel király
6  Bethlen Gábor erdélyi

fejedelem, magyar király

7  Id. Andrássy Gyula magyar 
miniszterelnök, osztrák–magyar 
külügyminiszter
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alázó területi, gazdasági és politikai feltételeket tartal
mazó trianoni rendelkezéseknek a hatása szerteágazó 
volt. Magyarország 1526 után először lett ismét függet
len állam, így elvileg önálló külpolitikát folytathatott, 
s kiépíthette a saját külügyi apparátusát. Ez a már 1918 
novemberében elkezdődött folyamat XI. 1. 7.  azonban 
olyan áron valósult meg, amit a magyar közhangulat, 
a politikusok és pártok nem voltak hajlandók elfogadni. 
Emiatt a békefeltételek revíziójának követelése közös 
politikai törekvéssé vált Magyarországon – kisebb viták 
csak arról folytak, hogy ez milyen mértékű, teljes vagy 
részleges (nemzetiségi szempontból minél igazságo
sabb) legyen. Magyarország külpolitikájának mozgás
tere rendkívül szűk maradt, hiszen a (kezdetben nem 
jóindulatúan) semleges Ausztria kivételével olyan „győz
tes”, az antanthatalmak messzemenő támogatását él

vező államok – Csehszlovákia, Románia és a Szerb–Hor
vát–Szlovén Királyság (1929től Jugoszlávia) – vették 
körbe, amelyek egymás közötti szerződéseikkel 1921 
nyarára létrehozták a kifejezetten magyarellenes célú, 
a revízió megakadályozására alapított kisantantot. En
nek szorító gyűrűje az 1920as évek második feléig erő
sen behatárolta Magyarország diplomáciai lehetősé
geit, és ellehetetlenítette a revízió szükségességének 
nemzetközi porondon való hirdetését és követelését is.

Kisebb sikereket ennek ellenére is elért a magyar kül
politika. Az olasz közvetítéssel 1921. október 13án 
aláírt velencei egyezmény lehetővé tette, hogy az osztrák 
és a magyar békeszerződésben Ausztriának ítélt Nyu
gatMagyarország központja, Sopron – illetve az azt 
övező nyolc település – hovatartozásáról népszavazás 
döntsön. Ez 1921. december 14–16. között meggyőző 

magyar győzelemmel zárult, így egy kisebb – többsé
gében német anyanyelvűek lakta – terület már ekkor 
visszakerült Magyarországhoz. 1922 szeptemberében 
született határozat arról, hogy a világháború után ala
pított nemzetközi szervezet, a Nemzetek Szövetsége 
(Népszövetség) felveszi a tagjai közé Magyarországot. 
E fórumon lehetőség nyílt arra, hogy Magyarország 
képviselői szóvá tegyék Trianon igazságtalanságait – 
főleg a határon túlra került Kárpátmedencei magya
rok sérelmeinek bemutatásával. 1924ben pedig éppen 
ennek a szervezetnek a segítségével kapott Magyaror
szág olyan nemzetközi kölcsönt, amely – végül a várt
nál gyorsabban megvalósult – gazdasági talpra állásá
hoz, ezáltal politikai megerősödéséhez is nagyban hoz
zájárult. Ebben az esztendőben már 30 (1937ig 40) 
országgal sikerült diplomáciai kapcsolatot létesítenie, és 
nem csupán középeurópaiakkal (pl. Ausztria, Svájc, 
Németország, Lengyelország), mint 1918–1919ben, 
hanem távoli kontinenseken lévőkkel is (pl. Japán, Egye
sült Államok: 1921, Brazília: 1923, Argentína: 1924, 
Mexikó: 1926, Egyiptom: 1928, Irán: 1937) XI. 1. 8. .

A nemzetközi elzártságból való kitörés újabb, mo
dern eszköze a kulturális külpolitika volt. A kormány 
a Collegium Hungaricumok alapításával és külföldi ösz
töndíjak adományozásával a nemzetközi téren is érvé
nyesülni képes elit kinevelését, illetve a magyar kultúra 
értékeinek külföldi bemutatását – ezáltal pedig nem
zetközi ismertségének javítását – segítette elő. A bécsi 
(1924), a berlini (1924) és a római (1927) Collegium 
Hungaricum, valamint – hasonló típusú – párizsi (1927) 
társuk rendkívül hatásosan szolgálta az elitképzést, és 
kisebb megszakítással napjainkig működik, immár el
sősorban a kultúraközvetítés célját szolgálva XI. 1. 9. . 
Emellett a külföldi egyetemeken létrehozott magyar tan
székek és lektorátusok támogatása révén a magyar ság 
minél jobb külföldi megítélése érdekében is sokat tettek 
a korszak meghatározó kultúrpolitikusai, Klebels berg 
Kuno (1875–1932) 8  és Hóman Bálint (1885–1951). 

Rendkívül érdekes, a nemzetközi egyezmények sorá
ban is példa nélküli megállapodásokat kötöttek Auszt
riával az egykori „közös” levéltári, valamint múzeumi 
és könyvtári állomány részbeni megosztásáról, illetve 

és Romániának a Monarchia (elsősorban Magyarország) 
szerb és románlakta vidékeire támasztott igényével is 
szembe akart szállni. A nagyhatalmak (NagyBritannia, 
Franciaország, Orosz Birodalom, Német Birodalom, 
Olaszország), valamint az Oszmán Birodalom és a bal
káni népek képviselőinek részvételével tartott 1878as 
berlini kongresszus megakadályozta a további orosz 
térfoglalást, s egyben megelőlegezte a későbbi szövet
ségi rendszerek létrejöttét. Lehetővé tette azt is, hogy 
BoszniaHercegovinát a Monarchia okkupálja. A közös 
pénzügyminisztérium igazgatása alá került, 1908ban 
a Monarchiához csatolt terület modernizációjában ki
emelt szerepet kapott Kállay Benjámin osztrák–ma
gyar pénzügyminiszter és Thallóczy Lajos, a miniszté
rium osztályvezetője. Mivel a berlini rendezést az oro
szok sérelmezték, 1879ben – még Andrássy miniszter
sége idején – a Monarchia oroszellenes megállapodást 
kötött a Német Birodalommal (kettős szövetség), amely

hez 1882ben Olaszország (hármas szövetség) és 1883 
ban titokban Románia is csatlakozott. Bár a három 
(orosz, német, osztrák) császár 1873ban megkötött szö
vetsége tovább élt, az 1880as évek közepétől – elsősor
ban az 1885ös balkáni konfliktus miatt – megromlott 
a Monarchia és Németország oroszokkal kiépített kap
csolata, amit az oroszok részéről a franciákhoz való 
közeledés váltott föl. A Monarchia nagyhatalmi hely
zete gyengült. A vele szövetséges Német Birodalom 
a világ vezető gazdasági és tudományos hatalma lett, 
de NagyBritannia és Franciaország is jobb pozícióba 
került a nemzetközi színtéren. 

A Monarchia 1897ben a balkáni status quo és az ot
tani érdekszférák tiszteletben tartását szorgalmazó szer
ződést írt alá Oroszországgal (ezt 1904ben egy sem
legességi megállapodás váltotta föl), ám a 20. század 
elejétől ismét megújult balkáni viszályok, Szerbia foko
zódó Monarchiaellenes magatartása, BoszniaHerce

govina okkupációja és a két Balkánháború (1912–1913) 
végképp elmérgesítette a kapcsolatukat. Mindeközben 
NagyBritannia és Franciaország 1904es, majd Orosz
ország és NagyBritannia 1907es egyezsége nyomán 
kialakult az antantnak nevezett szövetség, s így meg
születtek azok a hatalmi csoportosulások, amelyek az 
I. világháború szembenálló feleit jelentették XI. 1. 6. .  

A korábban a Monarchia szövetségeseinek számító, 
a világháború kezdetén semleges magatartást tanúsító 
országok – Olaszország és Románia – 1915ben, illetve 
1916ban az antant oldalán, területi követeléseik kielé
gítésének ígéretével léptek be a világháborúba, amely
nek kimenetelét azonban elsősorban nem ez a tény, ha
nem az Amerikai Egyesült Államok hadüzenete (1917) 
döntötte el. Annak ellenére, hogy 1918ban az Orosz
ország összeomlása után megkötött bresztlitovszki 
(1918. március 3.), majd a románokkal aláírt bukaresti 
béke (1918. május 7.) a központi hatalmak győzelmét 
valószínűsítette, az 1917re gazdaságilag teljesen kime
rült, belső elégedetlenségekkel is küszködő hadviselő 
felek küzdelmét az amerikai beavatkozás az antant ja
vára döntötte el.

A Monarchia utolsó uralkodójának, IV. (osztrák csá
szárként I.) Károlynak a békekísérletei 1917ben és 
1918ban hiábavalónak bizonyultak. A dualista állam 
1918. október végi, november eleji összeomlása az ad
digi nagyhatalom felbomlását, korábbi területe csak
nem kétharmadának számos utódállam közötti felosz
tását és Magyarország darabokra szakítását is jelentette. 
1918 novemberétől megkezdődött a Magyar Királyság 
északi, keleti és déli területeinek cseh, román és szerb 
csapatok általi megszállása. A nyugati területekre pedig 
a Magyarországhoz hasonló veszteségeket elszenvedő 
Ausztria jelentette be igényét. 

Az ismét független magyar állam (1918–1944)
A két világháború közötti magyar külpolitikát az I. vi
lágháborús vereség, az Osztrák–Magyar Monarchia 

– s benne Magyarország 1918 őszén kezdődött – felda
rabolása, illetve a következményeként 1920. június 4én 
aláírt trianoni békeszerződés határozta meg. A rendkí
vül szigorú diktátumnak, Magyarországra nézve meg
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MAGYARORSZÁG NEMZETKÖZI SZERZŐDÉSEI (1920–1944)* 7          

A szerződő felek A szerződés típusa és kelte Törvénycikk és/vagy hatályba lépés
Magyarország–antant szövetségesek (Trianon) béke – 1920. VI. 4. 1921: XXIII. tc. – 1921. VII. 26.

Magyarország–Amerikai Egyesült Államok béke – 1921. VIII. 29. 1921: XLVIII. tc. – 1921. XII. 17.

Magyarország–Ausztria (velencei egyezmény) határ – 1921. X. 13.  

Magyarország–Nemzetek Szövetsége többoldalú –1922. IX. 18. 1923: XII. tc. 

Magyarország–Törökország barátsági – 1923. XII. 18. 1924: XVI. tc. – 1924. IV. 4.

Magyarország–Ausztria (badeni egyezmény) kulturális – 1926. V. 28. 1927. I. 1.

Magyarország–Olaszország barátsági – 1927. IV. 5. 1927: XXVIII. tc. – 1927. VIII. 8.

Magyarország–Ausztria (velencei egyezmény) kulturális – 1932. XI. 27. 1933. II. 27.

Magyarország–Olaszország–Ausztria többoldalú – 1934. III. 17. 1934. VII. 12.

Magyarország–Lengyelország kulturális – 1934. X. 21. 1935: XVII. tc. – 1935. VIII. 13.

Magyarország–Olaszország kulturális – 1935. II. 16. 1935: XVIII. tc. – 1935. VIII. 23.

Magyarország–Ausztria kulturális – 1935. III. 4. 1935: XIX. tc. – 1935. VIII. 23.

Magyarország–Németország kulturális – 1936. V. 28. 1937: V. tc. – 1937. IV. 3.

Magyarország–Észtország kulturális – 1937. X. 13. 1938: XXIII. tc. – 1938. VI. 10.

Magyarország–Finnország kulturális – 1937. X. 22. 1938: XXIX. tc. – 1938. VI. 28.

Magyarország–Japán kulturális – 1938. XI. 15. 1940: I. tc. – 1939. XII. 20.

Magyarország–Irak barátsági – 1938. XI. 2. 1940: XXXII. tc. – 1940. X. 26.

Magyarország–Afganisztán barátsági – 1934. VIII. 25. 1940: XXXIII. tc. – 1940. X. 24.

Magyarország–Németország kulturális – 1940. III. 13. 1940: XXXIV. tc. – 1940. XI. 16.

Magyarország–háromhatalmi egyezmény többoldalú – 1940. XI. 20. 1941: I. tc. – 1940. XI. 20.

Magyarország–Jugoszlávia barátsági – 1940. XII. 12. 1941: II. tc. – 1941. II. 27.

Magyarország–Bulgária kulturális – 1941. II. 18. 1941: XVI. tc. – 1941. X. 16.

*A kulturális külpolitikát kivéve, a szakpolitikai egyezmények nélkül.
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a két ország „közös szellemi tulajdonává” minősítésé
ről (badeni egyezmény, 1927; velencei szerződés, 1932). 
Az 1930as évek közepétől pedig kétoldalú, a „szellemi 
együttműködésről” szóló oktatási, kulturális és tudomá
nyos megállapodások jelezték a kulturális diplomácia 
növekvő súlyát XI. 1. 7.  XI. 1. 9. .

Az 1920as évek külpolitikai irányvonalát Bethlen 
István kormányfő (1921–1931) 9  jelölte ki, az 1930as 
évekét pedig az egyik legtehetségesebb és legintelligen
sebb magyar diplomata, Kánya Kálmán külügyminisz
ter (1933–1938; 10  11 ).

Politikai téren a döntő változást, Magyarország nem
zetközi súlyának növekedését az Olaszországgal 1927 
áprilisában megkötött barátsági egyezmény eredmé
nyezte. Mivel egy győztes, emelkedő nagyhatalom 
állt mögötte, Magyarország a korábbinál sokkal szaba
dabban fogalmazhatta meg a nemzetközi fórumokon 
külpolitikai terveit és céljait, beleértve a revízió kíván
ságának hangoztatását is. Ehhez az is hozzájárult, hogy 

a nagyhatalmak parlamentjeiben is létrejöttek olyan 
magyarbarát csoportok, amelyek a trianoni békeszer
ző dés részbeni korrekcióját javasolták, s ez Lord Rother
mere ugyancsak 1927ben indított sajtókampányában 
is megnyilvánult.

1934 márciusában, a római jegyzőkönyvek aláírásával 
Magyarország, Olaszország és Ausztria megerősítették 
politikai és gazdasági kapcsolataikat, részben a nemzeti
szocialista Német Birodalommal szembeni csoporto
sulásként. 

Szintén ebben az esztendőben vette fel Magyarország 
a diplomáciai kapcsolatot a Szovjetunióval. Az Európá
ban egyre komolyabb pozíciókat elfoglaló Németország 
1938. március 12én bekebelezte Ausztriát, s így Magyar
ország közvetlen szomszédjává vált. Mivel a mindenki 
által óhajtott revíziót – az olaszok mellett – egyedül 
a németek támogatták, Magyarország egyre közelebb 
került a német nemzetiszocialista külpolitikához, ám 
még ekkor is igyekezett minél többet megőrizni füg

getlenségéből. Ezt jelezte, hogy 1938 augusztusában 
a Horthy Miklós kormányzó és Imrédy Béla vezette né
pes, Németországba látogató magyar delegáció nemet 
mondott a provokációs hitleri ajánlatra: a magya rok
nak szánt szerepre Csehszlovákia szétverésében (az egy
kori Felvidék megtámadására); illetve éppen ekkor ír
ták alá Bledben a kisantant államokkal azt a szerződést, 
amely Magyarország fegyverkezési egyenjogúságát biz
tosította annak fejében, hogy lemondott elveszített te
rületeinek erőszakos visszaszerzéséről. (Ez gyakorlati
lag a kisantant megszűnését jelentette.) 1939ben, köz
vetlenül a II. világháború kitörése után pedig Magyar
ország elutasította a németek Lengyelország elleni há
borúját szolgáló vasúti szállítmányok Magyarországon 
való keresztülhaladását, illetve több tízezer lengyel me 
nekültet fogadott be, egy részüknek új, ideiglenes ott
hont is biztosítva.

Ugyanakkor a rendkívüli lelkesedéssel és tetszéssel 
fogadott revíziós sikerek (1938: a Felvidék és Kárpát
alja déli sávja; 1939: Kárpátalja; 1940: ÉszakErdély 
és a „keleti részek”; 1941: a Délvidék részbeni visszake
rülése) a Német Birodalom melletti nagyobb elkötelezett
séggel jártak, amit 1940 novemberében a német–olasz–
japán háromhatalmi egyezményhez való csatlakozás is 
bizonyított. 

1938tól az addigi olasz orientáció fokozatosan né
met irányúvá vált, s bár e halálos szorításból a magyar 
külpolitika (legalább részben) igyekezett szabadulni 

– amint azt 1940–1941ben a jugoszlávokhoz való kö
zeledési kísérlet tanúsította –, erre sok esély már nem 
nyílt. Jugoszlávia hitleri lerohanása idején az egykori 
Délvidék egy részének visszafoglalása következtében 
Magyarország egyre több konfliktusba keveredett az an
golszász hatalmakkal, s végül 1941 júniusában, a Szov

Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Diplomáciai kapcsolatok Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Diplomáciai kapcsolatok

XI
. 1

.

XI
. 1

.

8  Klebelsberg Kuno vallás- és 
közoktatásügyi miniszter

9  Bethlen István miniszter-
elnök

10  Kánya Kálmán külügy-
miniszter

11  A Külügyminisztérium 
épülete 1935-ben jetunió megtámadásával, hadviselő félként kényszerült 

belépni a II. világháborúba. 
Ebből a helyzetből s a fokozódó német nyomásból 

már nehezen lehetett kiutat találni. Kállay Miklós kor
mánya ugyan felvette a kapcsolatot a vele szemben álló 
angolszász hatalmakkal, 1944 elejére azonban nyilván
valóvá vált, hogy Magyarország területére nem ők, ha
nem a szovjet csapatok fognak érkezni. 

A „vonakodó csatlós” Magyarországot a Német Biro
dalom 1944. március 19én megszállta, s ezzel az ország 
önállósága megszűnt 12 . Ugyanebben az évben, októ
ber 15én az addig még helyén maradt Horthy Miklós 
kormányzó egy rosszul előkészített „kiugrási kísérlettel” 
szeretett volna a Szovjetunióval békét kötni, ennek ku
darca után azonban a szélsőjobboldal, Szálasi Ferenc 
vette át a hatalmat. Ők a megszálló németekkel szoro
san együttműködve a végsőkig kitartottak a Harma
dik Birodalom mellett, Magyarország területét pedig 
a szovjet (kisebb részben román és bolgár) csapatok fog
lalták el. Ezzel Magyarország – önállóságát ismét el
veszítve – több mint 40 évre a Szovjetunió érdekszfé
rájába és befolyási övezetébe került.

A magyar állam megszállás alatt
és szovjet függőségben (1944–1990)
Magyarország 1944es német megszállásával megszűnt 
az ország szuverenitása, s azzal együtt a magyar diplo
mácia, illetve külképviseleti hálózat további működésé
nek legitimitása is. Az ország 1945ben de jure a Szövet
séges Ellenőrző Bizottság (SZEB), de facto a Szovjetunió 
irányítása alá került, ami a külkapcsolatokra is teljes 
mértékben kiterjedt. A formálódó új rendszer nem, 
vagy csak ideigóráig tartott igényt a nemzetközi ösz
szehasonlításban is kiemelkedő magyar diplomáciai 
kar további szolgálataira, azokat a diplomatákat is be
leértve, akik a német megszállás elleni tiltakozásul le
mondtak hivatali megbízatásukról. A háború befejez
tével azonnal megkezdődött a teljes külügyi állomány 
osztály, illetve ideológiai alapú lecserélése olyanok
kal, akik nem rendelkeztek – nem is rendelkezhettek 

– azokkal a diplomáciai ismeretekkel és tapasztalatokkal, 
amelyek nélkülözhetetlenek lettek volna a magyar ér
dekek megfelelő képviseletéhez e sorsdöntő időszak ban. 
Így Magyarország egy ütőképes diplomáciai kar teljes 
hiányával vett részt az 1946–47es párizsi békekonfe
rencián, amely – az említett körülmény ismeretében 
aligha meglepő módon – végül második Trianon néven 
vonult be a magyar történelmi emlékezetbe. 

A személyi változások mellett megkezdődött a kül
képviseleti hálózat újjászervezése, a misszióvezetők ki
nevezése is, a SZEB és a szűkös pénzügyi források által 
megszabott keretek között. Érthető módon prioritást 
élveztek a győztes nagyhatalmak (Moszkva, Washing
ton, London, Párizs), illetve a szomszédos államok (Prá
ga, Bukarest, Belgrád, Bécs) fővárosai XI. 1. 10. . A vas
függöny tartós leereszkedése (1948) után felgyor sult 
Ma gyarország, így a magyar diplomácia „szovjeti zá
lása” is. Ekkor kezdték kialakítani azokat a kereteket, 
amelyek – bizonyos hangsúlyeltolódásokkal – a rend

szerváltozásig meghatározták a magyar diplomácia 
mű ködési feltételeit és prioritásait. Közülük az első és 
legfontosabb fordulat a magyar külpolitika teljes alá
rendelése volt a Szovjetunió irányításának, érdekeinek. 
A magyar diplomácia ezzel hosszú évtizedekre a Moszk
vából érkező utasítások, követendő irányvonalak vég
re hajtójává vált, a tényleges nemzeti érdekek érvénye
sítésének minimális lehetőségével. 

Ekkor alakult ki Magyarországon a szovjet blokk 
más államaira is jellemző kettős struktúra a külügyi 
igazgatásban, ami azt jelentette, hogy országon belül 
a külpolitika irányítója a mindenkori állampárt (MDP, 
majd 1956tól az MSZMP) illetékes szerve lett, míg 
a tulajdonképpeni Külügyminisztérium az alárendelt 
végrehajtó szerepét töltötte be. Szintén ekkor jött létre 
az az erős összefonódás a külügyi tárca és a Belügymi
nisztérium hírszerző/elhárító részlegei között, amely – 
régiónk más országaihoz hasonlóan – a korszak egészét 
végigkísérte. Belügyes tisztek egész csapata működött 
magyar külképviseleteken diplomáciai fedésben, több
nyire konzuli feladatokat ellátva, vagy sajtóattaséként 
a politikai tanácsos munkakörében. 

A szovjet külpolitika szolgálatán kívül más prioritá
sok is működtették a magyar diplomáciát hideghábo
rús tevékenységében. Ezek közül az egyik legfontosabb 
a Nyugaton és – kisebb mértékben – LatinAmerika 
bizonyos országaiban élő és a kommunista rendszer 
által potenciális veszélyforrásként kezelt magyar emig
ráció megfigyelése, illetve a megosztásukra, bomlasz
tásukra vagy egyéb manipulációra irányuló kísérletek 
voltak. Ez a tevékenység az 1956os forradalom leverése 
után vált különösen aktívvá. Ekkor ugyanis számos 
nyugati országban nagy tömegben jelentek meg a ma
gyarországi kommunista hatalommal élesen szemben
álló menekültek. Közülük sokan – magas szakmai kép
zettségüknek köszönhetően – a befogadó országban 
kiemelt társadalmi helyzetre számíthattak, és jelentősen 
megnehezíthették az 1956 utáni kádári konszolidáció 
nyugati elfogadtatását. Ezért oda kellett rájuk figyelni. 
A hidegháború korszakában a kommunista országok 
– közöttük Magyarország – gazdasági és technológiai 
lemaradása a Nyugattól fokozatosan egyre nyilvánva
lóbbá vált, s ez komolyan veszélyeztette a rendszer hosz
szú távú fenntarthatóságát. A magyar diplomácia fel
adatai között ezért egyre hangsúlyosabban szerepelt 
a gazdasági kapcsolatok élénkítése egyes nyugati orszá
gokkal – „keményvaluta” beszerzése céljából. További 
prioritás volt a tudományos–technológiai együttműkö
dés erősítése annak érdekében, hogy réseket találjanak 
a csúcstechnológiai termékek kommunista országokba 
irányuló exportját megakadályozni hivatott, 1947 óta 
létező ún. COCOMlista rendszabályain. 

Az 1950es évek közepére teljessé vált Magyaror
szág betagozása a kommunista blokkba mind gazda
sági, mind katonai–politikai szempontból (1949ben 
csatlakozás a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsá
hoz, 1955ben a Varsói Szerződéshez) XI. 1. 11. . 13  Ezzel 
párhuzamosan folyamatosan bővült a külképviseleti há

lózat immár nemcsak Európában, hanem olyan állo
más helyeken is, ahol ez ideológiai (Peking: 1949, Phen
jan: 1949, Ulánbátor: 1957) vagy egyéb szempontok 
(Kairó: 1947, TelAviv: 1950, Buenos Aires: 1949) alap
ján indokoltnak tűnt. Magyarország 1955ben történt 
felvétele az ENSZ tagállamai közé jelentősen növelte 
ugyan a magyar diplomácia presztízsét, de mozgáste
rének tágulását, a szovjet kontroll lazulását semmikép
pen sem jelentette. 

A magyar diplomácia hatékonyságát 1945 után, il
letve az 1950es években folyamatosan akadályozta 
a megfelelően képzett, nyelveket beszélő, tapasztala
tokkal rendelkező szakemberállomány súlyos hiánya. 
A korszakon áthúzódó folyamatos átszervezések, sze
mélycserék, ideológiai alapú tisztogatások következ
ménye az lett, hogy a magyar diplomáciai kar az 
1950es évek végére még csak megközelíteni sem tudta 
azt a szakmai színvonalat, amit a II. világháború kitö
résekor képviselt. Az 1956os forradalom leverését kö
vető megtorlási, tisztogatási hullámok tovább súlyos
bították a helyzetet. Holott a rendszernek éppen ekkor 
lett volna a legnagyobb szüksége a megbízható, ám 
nyelveket is jól beszélő, külföldi közegben mozogni 
képes diplomatákra, hogy elősegítsék a Kádárrendszer 
elfogadását a világban. A pártvezetés a megoldást a dip
lomáciai fedésben dolgozó hírszerzőtisztek számának 
jelentős növelésében vélte megtalálni, különösen a nyu
gati világban működő állomáshelyek esetében. E poli
tika sikerét végül az igazolta, hogy 1963ban – jelentős 
szovjet segítséggel ugyan, de – sikerült levetetni az 
ENSZ napirendjéről az 1956os magyar forradalom 
utáni megtorlásokkal foglalkozó, „magyar ügy” néven 
ismert kérdéskört, amelyet a kádári konszolidáció leg
főbb külső akadályaként tartottak számon. 

Magyarország európai kapcsolatrendszere és külkép
viseleti hálózata az 1960as évek közepére keleten és 
nyugaton is nagyrészt kialakult. Az ezt követő évtize
dekben a magyar diplomácia egyre pragmatikusabbá 
vált, amit a helsinki záróokmány 1975ben történt alá
írásával megindult enyhülési folyamat is elősegített. 
Emellett a külképviseletnyitások során a politikai meg
fontolásokhoz képest tovább nőtt a gazdasági szempon
tok jelentősége. Jó példa erre Ausztrália, amely ország
gal az ideológiai–politikai különbségek miatt az 1960as 
évek közepén még diplomáciai kapcsolat nem volt, de 
Sydneyben már működött magyar kereskedelmi ki
rendeltség. Hasonló törekvések jegyében történt meg 
a diplomáciai kapcsolatfelvétel a Német Szövetségi Köz
társasággal 1973ban, illetve a nagykövetség megnyi
tása Bonnban 1974ben, noha magyar kereskedelmi 
képviselet Frankfurtban már az 1940es évek végétől 
működött. Ennél is beszédesebb a Spanyolországgal 
ápolt kapcsolatok alakulása. A korabeli Európában 
Fran cónál ádázabb ellenséget aligha lehetett találni egy 
kommunista ország számára, ám ennek ellenére a két 
fél már 1970ben, öt évvel a diktátor halála előtt kon
zuli és kereskedelmi képviseletet nyitott egymás fővá
rosaiban. Történt mindez úgy, hogy 1969ig még „ma
gyar királyi követség” működött Madridban. Az 1970es 
évek végén történt meg az első – jóllehet kevéssé jelen
tős – kapcsolatfelvétel Magyarország és az Európai Unió 
elődje, az Európai Közösség között. Négyéves tárgyalás 
eredményeként 1982ben szállítási kvótákat szabályozó 
megállapodás született juhhús, acéláruk és textilipari 
termékek vonatkozásában. 

A magyar diplomácia – szovjet indíttatásra – az 
1960as évek elején kezdett érdeklődni az iránt, hogy 
a fejlődő világgal átfogó kapcsolatot építsen ki. Nyil
ván valóvá vált ugyanis, hogy az ún. harmadik világ 
a két politikai rendszer közötti versenyfutás növekvő 
fon tos ságú színtere lesz. Magyarország teljes mértékben 
bekap csolódott abba a küzdelembe, amelynek az volt 

12  Német megszállók a budai Várban, 1944 márciusában

13  Hegedűs András miniszterelnök aláírja Magyarország
csatlakozását a Varsói Szerződés szervezetéhez (1955. május 14.)
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a tétje, hogy az egykori gyarmatok melyik világ rend
szer hez fognak csatlakozni függetlenné válásuk után. 
Se szeri, se száma nem volt akkoriban a keleti blokk 
államai által támogatott afrikai és ázsiai „nemzeti fel
szabadító mozgalmaknak”, függetlenné vált államoknak. 
A támogatás hadfelszerelés szállításától és katonai ta
nácsadók küldésétől kezdve magas színvonalú egye
temi képzés nyújtásáig számos területre kiterjedt. 

Tökéletesen példázza e törekvéseket a TESCO Nem
zetközi Együttműködési Iroda (Technical and Scien ti fic 
Cooperation) nevű állami vállalat 1962es megalapí
tása, amely 1990ig kulcsszerepet töltött be a fent leírt 
célok megvalósításában. A TESCO az 1960as évek vé
gén a magyar szakemberek, orvosok, mérnökök, agrár
mérnökök fejlődő országokba történő kiküldése mel
lett már a magyar cégek harmadik világbeli működését 
is szervezte. A vállalat az 1980as évek végére 57 fejlődő 
országban volt jelen különböző projektekkel, s 1990ig 
Algériában, Angolában, Etiópiában, Ghánában, Irakban, 
Jemenben (Áden, majd Szanaa), Kínában, Kubában, Lí
biában, Mozambikban, Nigériában és Tanzániában tar
tott fenn képviseleti irodát. Joggal mondható tehát, hogy 
a TESCO a magyar külképviseleti hálózat szerves része 
volt, és fontos szerepet vállalt bizonyos külpoliti kai cé
lok megvalósításában a harmadik világ országai ban. 
Magyarország ekkoriban számos kórházat épített és mű
ködtetett, kiterjedt ismeretátadási tevékeny séget foly
tatott mezőgazdasági, vízügyi, területfejlesz tési, válla lat
vezetési, tervezési és képzési területen. Az 1980as évek
ben bizonyos országokban (pl. Algériában és Líbiá  ban) 
már több ezer magyar szakember dolgozott egy idejűleg. 

Magyarország az 1960–1990 közötti időszakban 57 
fejlődő országgal kötött műszakitudományos együttmű
ködési megállapodást, amelyek közül sok még ma is ha

tályban van, s érdemi együttműködés zajlik az akkor 
kialakított keretek között. E három évtizedben 8500 
magasan képzett magyar szakember dolgozott a világ
nak e részein. 1960–1990 között több mint 30 000 af
rikai, ázsiai és latinamerikai fiatal vett részt közép és 
felsőfokú, valamint posztgraduális szakmai képzésben 
Magyarországon magyar nyelven, főleg a mezőgazdaság, 
a vízügy, a haltenyésztés, a geológia, az egészségügy, 
a bányászat és az építőipar területén. Olyan nagyság
rendű kapcsolati tőke jött létre ekkor, amelyből a ma
gyar diplomácia még a rendszerváltoztatás után eltelt 
három évtizedben is sokat profitált. A hazájukba visz
szatért, magyarul jól beszélő, erős magyar kötődések
kel rendelkező szakemberek ugyanis százával jutottak 
magas állami vagy üzleti pozíciókba. Erre a kapcsolat
rendszerre a magyar diplomácia jól tudott építeni még 
a globális nyitás politikájának meghirdetésekor, a 2010 
es években is. 

Az 1960as évek elejétől kezdtek megmutatkozni 
a tervutasításos gazdasági rendszer gyenge pontjai. 
A magyar külképviseleti rendszer így új feladatokat ka
pott, s a korábbiaktól eltérő módon, pragmatikusabb 
irányelvek szerint kezdett működni. Ekkoriban nyíltak 
meg a kereskedelmi képviseletek, vállalati kirendeltségek 
a világ különböző országaiban. Az 1950es évek magyar 
külügyi apparátusát jellemző súlyos szakmai hiányos
ságok a következő évtizedre jelentősen csökkentek. 
Az 1960as évek elejétől elkezdődött a magyar diploma
ták képzése a budapesti Marx Károly Közgazdaságtudo
mányi Egyetem nemzetközi kapcsolatok szakán, illetve 
a Moszkvai Nemzetközi Kapcsolatok Állami Intézetében 
(MGIMO), amely világszínvonalú szakmai ismerete
ket nyújtott, beleértve sok ritka, Európán kívüli nyelv 
oktatását is. 

Az 1960as és1970es éveket a diplomáciai kapcsola
tok és a magyar külképviseletek hálózatának dinamikus 
bővülése jellemezte, elsősorban Afrikában, Ázsiában és 
LatinAmerikában XI. 1. 10. . 1972re már 66 magyar 
nagykövetség működött világszerte. LatinAmerikában 

– az ideológiai szempontból kiemelten fontos Kuba 
mellett – Argentína, Brazília és Chile volt a kapcsolat
építés fő iránya akkreditációk, majd külképviseletnyi
tások révén, ami azt jelzi, hogy a politikai szempontok 
mellett a gazdasági érdekek egyre fontosabbakká váltak. 
A szubszaharai Afrikában Szudán volt az első ország, 
amellyel Magyarország felvette a diplomáciai kapcso
latot 1956ban, közvetlenül függetlenségének elnyerése 
után. 1965ben már Accrában (Ghána), Conakryban 
(Guinea), Lagosban (Nigéria), Nairobiban (Kenya) és 
Kartúmban (Szudán) is működött magyar diplomáciai 
képviselet. Az 1960as évek közepén nyolc arab ország
gal volt diplomáciai kapcsolat, öt fővárosban, Rabatban 
(Marokkó), Algírban (Algéria), Kairóban (Egyiptom), 
Bagdadban (Irak) és Damaszkuszban (Szíria) működött 
magyar nagykövetség. Gyorsan fejlődtek az ország dip
lomáciai kapcsolatai Ázsia országaival is, és nem csak 
a szocialistákkal (Kína, ÉszakKorea, Mongólia, Viet
nám, Laosz, Kambodzsa). Az 1960as évek közepén In
diában, Indonéziában, Japánban, Burmában (ma Mian
mar) és Iránban is működött magyar misszió. Az ázsiai 
magyar nagykövetségek száma az 1970es évek végére 
13ra emelkedett. 

Az 1980as években fokozatosan megmutatkoztak 
a kommunista világrendszer hanyatlásának jelei, amit 
a gazdasági pangás, majd a kedvezőtlenebbé vált világ
gazdasági körülmények felgyorsítottak. Mindez érzé
kelhető volt a magyar diplomáciában is. Az ország gyor
san romló gazdasági helyzete miatt ekkor kezdődött el 
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meg nevezése (Külgazdasági és Külügyminisztérium, 
15 ), ezt a hangsúlyeltolódást szolgálta a külképviseleti 
háló zat jelentős bővítése XI. 1. 12. . Nagykövetség nyílt 
Chilé ben, Ecuadorban, Kirgizisztánban, Kolumbiában, 
Ománban, Peruban, Üzbegisztánban, konzuli képvi
selet nyílt egyebek mellett Alsólendván, Besztercebá
nyán, Chicagóban, Düsseldorfban, Gdańskban, Hous
tonban, Kazanyban, Innsbruckban, Miamiban, Stutt
gartban és Wrocławban.  

A diplomáciai kapcsolatok sajátos hálózatát alkot
ják a magyar kulturális intézetek. 2022ben 26 város
ban szolgálta magyar kulturális intézet a magyar kul
túra népszerűsítését, a minél kedvezőbb Magyarország 
kép kialakítását, megőrzését. 

Magyarország külképviseletei mindenütt a feladatuk
nak és funkciójuknak megfelelő irodákban, épületek
ben működnek. Egy részük a magyar állam tulajdoná
ban van. E hálózatban a két legértékesebb épületünk 
a bécsi nagykövetség 16  és a Római Magyar Akadémia 
(Falconieripalota) 17 .  

Európa
Az 1990es rendszerváltoztatás következtében elindult 
gyökeres átalakulások talán Magyarország európai kap
csolatrendszerében tükröződtek a legmarkánsabban. 
A Szovjetuniótól való függőség korszakának végével és 
szuverenitása visszanyerésével kitágult Magyarország 
diplomáciai mozgástere. Kedvező helyzetet teremtett 
a diplomácia számára, hogy Magyarország a kommu
nista rendszer európai lebontásában betöltött szerepével 
jelentős erkölcsi–politikai tőkére tett szert. A stratégiai 
fontosságú magyar–német kapcsolatokat jelentősen 
megerősítette az ország nyugati határának megnyitása 
az NDKból, a „kommunista Németországból” érkezett 
menekültek előtt. Az ország földrajzi környezetében 
elindult átalakulás azonban sok esetben – elhúzódó 
válságok formájában – számos veszélyt is hordozott. 
A magyar külpolitikának hirtelen nagyon összetett és 
nem ritkán történelmi jelentőségű, sorsdöntő kérdé
sekre kellett választ, helyzetekre megoldást találnia.

A rendszerváltoztatás folyamatában nemzeti kon
szen  zust élvező, általános igényként jelent meg, hogy 
Magyarország térjen vissza az európai népek demokra
ti kus közösségébe politikai, gazdasági és biztonság po
liti kai értelemben egyaránt. Integrálódjon abba a kö
zös ségbe, amelyből a szovjet megszállás erőszakkal 
sza kí totta ki több mint négy évtizeddel azelőtt. Ez a kül
 poli tikában azt jelentette, hogy Magyarország kinyil
vá nította csatlakozási szándékát az akkor még 12 tag
ál lamból álló Európai Közösségekhez (EK), a mai Eu
rópai Unió elődjéhez, valamint az északatlanti térség 
katonai szövetségi rendszeréhez, a NATOhoz. Három 
évtized távlatából visszatekintve megállapítható, hogy 
a magyar diplomácia – Lengyelországgal együtt – a tér
ségben élen járt mind az európai, mind az atlanti in

tegráció terén. Jól szemlélteti ezt, hogy az 1989ben 
létrehozott, a kommunista uralom alól felszabadult or
szágok gazdasági újjáépítését szolgáló európai PHARE 
program (Poland and Hungary: Assistance for Re struc
turing their Economies) két célországa eredetileg csak 
Lengyelország és Magyarország volt. Magyarország 
a régióban az elsők között, Csehszlovákiával és Len
gyelországgal együtt 1991ben társulási megállapodást 
írt alá az Európai Közösségekkel, kinyilvánítva csatla
kozási szándékát is 18 , majd – a keletközépeurópai 
államok közül elsőként – 1994ben benyújtotta csatla
kozási kérelmét. Kezdeményező szerepet játszott a szov
jet hegemónia szinonimájává vált Varsói Szerződés 
1991es megszüntetésében, majd élen járt a NATOhoz 
történő közeledésben is. Alapító tagja volt a NATO
csatlakozás „előszobájának” számító „Békepartnerség” 
programnak, majd 1997ben – Csehországgal és Len
gyelországgal együtt – meghívást kapott a szövetségbe. 
A tagfelvétel 1999ben valósult meg 19 . Ezzel párhu

az addig szinte csak terjeszkedő külképviseleti hálózat 
lassú, majd felgyorsuló szűkítése. A Külügyminiszté
rium költségvetése jelentősen csökkent, az 1987es fo
rintleértékelés pedig további súlyos gondokat okozott. 
Ebben az évben született döntés az accrai, a conakryi, 
a La Pazi és a nairobi nagykövetség, illetve a párizsi 
UNESCOképviselet bezárásáról. 1989 elején így 65 
ma gyar nagykövetség és 12 konzuli képviselet műkö
dött a világ akkori 171 országában. Alig volt több belő
lük, mint két évtizeddel korábban. A tornyosuló bajok
hoz képest sovány vigasz volt, hogy − a sokat javuló 
képzési feltételeknek és a józanabb személyzeti politi
kának köszönhetően − a magyar diplomácia paradox 
módon éppen a hanyatlás korszakára, az 1980as évekre 
érte el szakmai teljesítőképessége csúcsát. A Szovjet
unióban elkezdődött, Gorbacsov által elindított válto
zások megnövelték a magyar külpolitika mozgásterét is. 
Így vált lehetségessé, hogy Magyarország – a szovjet 
blokk első államaként – 1988ban kereskedelmi együtt
működési szerződést írjon alá az Európai Közösséggel, 
ami jelentős gazdasági előnyökkel járt, s egyben a dip
lomáciai kapcsolatok felvételét is jelentette. A szovjet 
függőség korszakának közelgő végét olyan események 
adták hírül a magyar diplomáciában, mint 1988ban 
az 1967ben megszakított kapcsolatok rendezésének 
megkezdése Izraellel, majd 1989ben a Koreai Köztár
sasággal. E folyamat jelképes záróaktusa volt az a pilla

nat, amikor 1989. június 27én a magyar és az osztrák 
külügyminiszter átvágta a vasfüggönyt 14 .

A magyar állam diplomáciai
kapcsolatai 1990 után

1990ben, a rendszerváltoztatás következményeképpen 
átalakult Magyarország nemzetközi kapcsolatrendszere 
és külképviseleteinek hálózata. Antall József a magyar 
kormány külpolitikája számára három új stratégiai 
irányt jelölt meg: az euroatlanti integrációt (vagyis 
a NATO és EUtagság elérését), Magyarország közép 
európai kapcsolatrendszerének átalakítását, valamint – 
lélekben 15 millió magyar miniszterelnökeként – a Ma
gyarország határain kívül élő magyarsághoz fűződő 
viszony rendezését. E külpolitikai stratégiai fordulat va
lamint Közép és KeletEurópa geopolitikai átalakulása 
következtében Magyarország külképviseleti rendszere 
is átalakult. Szomszédságunkban felbomlott Csehszlová
kia, Jugoszlávia és a Szovjetunió, s helyükön az 1990es 
években 22 új állam jött létre. Ezekkel az országokkal 
Magyarország felvette a diplomáciai kapcsolatot, több fő
városban – pl. Almatiban, Bakuban, Kijevben, Kisi nyov
ban, Ljubljanában, Pozsonyban, Szarajevóban, Szkop 
jéban, Zágrábban – új nagykövetséget nyitott. Az új 
nemzetpolitika következményeképpen a Kárpát me
dence több városában nyílt új magyar konzuli kép vi
selet XI. 1. 12. .

A nyugati kapcsolatok rendezésének fontos állomá
saként 1990. február 9én még a Némethkormány írta 
alá az Apostoli Szentszékkel a diplomáciai kapcsolatok 
teljes helyreállításáról szóló szerződést. Az Antallkor
mány a külképviseleti rendszer átalakítása során főkon
zulátust nyitott Barcelonában, Los Angelesben, Milánó
ban, Münchenben, Torontóban és São Paulóban. Ma
gyarország 1990ben tagja lett az Európa Tanácsnak 
(és állandó képviseletet nyitott Strasbourgban), 1999ben 
a NATOnak és 2004ben az Európai Uniónak XI. 1. 13. . 
Az utóbbi két állandó képviselet Brüsszelben működik. 

1990ben újjászerveződött a diplomáciában évszá
zadok óta ismert – és a szocialista országok által évti
zedekig elvetett – tiszteletbeli konzuli hálózat. A tiszte
letbeli konzulok általában olyan állampolgárai a fogadó 
államnak, akik valamilyen megfontolásból (érzelmi, 
szellemi kötődés, nemzeti identitás, gazdasági érdek, 
tekintély) vállalják a küldő állam konzuli képviseletét, 
valamint a küldő és a fogadó állam közötti gazdasági, 
kulturális és egyéb kapcsolatok ápolását, fejlesztését. 
2023 tavaszán Magyarország nemzetközi kapcsolatai
nak építését 272 tiszteletbeli konzul segítette.          

2014ben újabb fordulat következett be Magyaror
szág külpolitikájában, amikor is nyomatékos hangsúlyt 
kapott a külgazdaság. Ezt jelezte a minisztérium új 
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16  A bécsi magyar nagykövetség egyik szalonja

17  A Római Magyar Akadémia

18  Antall József miniszterelnök 1991. december 16-án aláírja 
Magyarország társulási megállapodását az Európai Közösséggel, 
az Európai Unió jogelődjével, amelyben Magyarország kinyilvánítja 
csatlakozási szándékát 
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zamosan zajlott a másik nagy integrációs lépés, az 
1993 óta Európai Uniónak nevezett közösségbe való be
lépés előkészítése. A csatlakozási tárgyalások 1998ban 
kezdődtek, majd 2002ben sikeresen lezárultak. Mivel 
a 2003ban tartott népszavazás nagy szavazattöbbség
gel jóváhagyta a csatlakozást, Magyarország 2004. má
jus elsején – a térség kilenc másik államával együtt – az 
Európai Unió tagjává vált. Mindez egyszersmind fontos 
korszakhatárrá is vált, amely az átmenet végét jelentette 
a magyar külpolitika és diplomácia 1990 utáni történe
tében. Az ország visszatért abba az értékközös ségbe, 
ahová történelme során tartozott és ahonnan csak ide
gen hatalmak erőszakos fellépése tudta kisza kítani. 

A rendszerváltoztatás utáni időszakban új alapokra 
kellett helyezni Magyarország teljes külkapcsolatrend
szerét, hozzáigazítani azt egy szabad és demokratikus 
ország politikai igényeihez. Meg kellett felelni – egyebek 
mellett – az ország szűkebb földrajzi környezetében 
megindult változások által okozott rendkívül súlyos 
kihívásoknak is. Nagyságukat jól szemlélteti, hogy Ma
gyarországnak 1990ben öt szomszédja volt, 1993ban 
már hét, ám közülük csak kettő, Ausztria és Románia 
maradt azonos az 1990 előtti állammal, és öt új ország 
jelent meg a határok mentén. Csehszlovákia, Jugoszlá
via és a Szovjetunió felbomlásával alig két év alatt 14 új 
állam jött létre Közép és KeletEurópában. Az ekkor 
megkezdődött átalakulás nemcsak a szabad és demok
ratikus fejlődés lehetőségét teremtette meg a régióban, 
hanem destabilizálta is a térség egy részét, amit a dél
szláv háború tragédiája szemléltetett leginkább. Meg
jelentek addig nem ismert agresszív, nacionalista moz
galmak, amelyek alkalmasak voltak arra, hogy a tár
sadalmakban meglévő látens feszültségeket kirobbant
sák, majd nemzetközi konfliktussá szélesítsék. Ma gyar
ország, a magyar társadalom hirtelen a stabilitás és 
a bizonytalanság zónájának határán találta magát. A ma
gyar külpolitikának és diplomáciának rendkívüli éles
látásra és higgadtságra volt szüksége, mert az akkor 
felerősödött konfliktusok nem megfelelő kezelése akár 
az ország euroatlanti integrációs törekvéseit is meg
akaszthatta volna. Magyarország nemzetközi kapcso la
tainak új alapokra helyezésében 1991től meghatározó 
fontosságú volt az ún. alapszerződések rendszere. Át
fogó megállapodás jött létre 1991ben Olaszországgal, 
Franciaországgal, Lengyelországgal, Oroszországgal, 
Ukrajnával, 1992ben Németországgal, Spanyolország
gal, Görögországgal, Lettországgal, Észtországgal, Lit
vániával, Szlovéniával, Horvátországgal, majd 1995
ben Szlovákiával, Moldovával és Romániával. Ezekben 
a szerződésekben a felek meghatározták az együttmű
ködés kereteit, alapelveit, fő irányait, és igyekeztek le
fedni a kapcsolatok teljes vertikumát, beleértve olyan 
érzékeny témákat is, mint például a határokon túli 
magyar közösségek ügye. 

A magyar külpolitika 1990 után újrafogalmazta az 

ország regionális politikáját. Ennek értelmében Közép 
Európa (nagyjából a Balti, az Adriai és a Feketetenger 
közötti terület) és Magyarország különösen érdekelt 
e térség biztonságában és jólétében. Az itt található 
államok történelmük során mindig egymásra voltak 
utalva. A 20. század totális rendszerei elvágták a regi
onális együttműködési formák természetes szálait és 
a régió hagyományaitól idegen kereteket erőltettek rá 
ezekre az országokra. 

Az 1980as évek végétől − a Szovjetuniótól való füg
gés megszűntével − a különböző regionális együttmű
ködési formák új virágkora kezdődött el. E kapcsolat
építés során az államok többnyire politikai, biztonsági, 
gazdasági, infrastrukturális, energetikai, környezetvé
delmi kooperációra törekedtek. Különleges figyelem 
irá nyult a szinte teljesen hiányzó észak–déli irányú 
köz lekedési és energetikai folyosók kialakítására, ame
lyek kiegyenlíthetik a kelet–nyugati irányú, az egy
kori nagyhatalmi központok felé vezető összekötteté
sek még ma is érzékelhető túlsúlyát. 

Az első regionális kezdeményezés, amely már a hi
deg háború utolsó szakaszában kibontakozott, az 1978 
ban alapított és ma is működő Alpok–Adria Munka
közösség (2013tól Alpok–Adria Szövetség) volt. Eb
ben egyes osztrák, német, olasz és jugoszláv régiók vet
tek részt, Vas megye pedig 1988ban csatlakozhatott. 
A rendszerváltoztatás nyomán megalakult első három 
együttműködési forma a Középeurópai Kezdeményezés 
(KEK, 1989), a visegrádi együttműködés (V4, 1991) és 
a Középeurópai Szabadkereskedelmi Megállapodás 
(CEFTA, 1992) volt XI. 1. 14. . A KEK Magyarország, 
Ausztria, Olasz ország és Jugoszlávia együttműködésé
vel alakult meg Budapesten, olasz kezdeményezésre, 
Quad ragonale néven, és 1996ban már 16 állam volt 
a tagja. A CEFTA az 1990es években az uniós tagság 

„előszo bájává” vált. 
A rendszerváltoztatás utáni magyar külpolitika egyik 

legsikeresebb kezdeményezése a visegrádi együttmű
ködés életre hívása volt 1991ben Csehszlovákiával és 
Lengyelországgal, majd függetlenné válása után Szlo
vákiával 20 . A visegrádi négyek nevű csoport az évek 
során a kölcsönösen előnyös együttműködés és a ha
tékony külpolitikai érdekérvényesítés olyan intézmé
nyévé vált, amelyben minden részt vevő állam sok 
előnyre tett szert és tehet ma is. Jól mutatja a benne 
rejlő erőt, hogy a V4ek együttes szavazati súlya − az 
Európai Unió 2003as nizzai szerződését figyelembe 

véve − az Európai Tanácsban megegyezik Németország 
és Franciaország összesített szavazati súlyával. 

Az 1948ban alapított, budapesti székhelyű Duna Bi
zottság tevékenysége főleg a hajózás elősegítésére irá
nyul, de 1990 után már környezetvédelmi szempontok 
is megjelentek a hasonló profilú együttműködésekben. 
Jó példa erre a Nemzetközi Dunavédelmi Bizottság 
(ICPDR, 1994) és a Nemzetközi Száva Bizottság (ISRBC, 
2004) tevékenysége. A térség együttműködési struktú
ráit vizsgálva meg kell említeni az Európai Unió 2011 
ben elfogadott Duna Régió Stratégiáját, amely 11 szak
területen hangolja össze a fejlesztéspolitikát a régió 
infrastrukturális összeköttetéseinek javítása, a környe
zetvédelem elősegítése, a jólét növelése és a régió meg
erősítése érdekében. Magyarország e stratégiában há
rom területen vállalt koordinációs szerepet: a fenntart
ható energia használatának ösztönzéséről szóló téma
körben Csehországgal, a vizek minőségének helyreál
lításáról és megőrzéséről szóló fejezetben Szlovákiá val, 
valamint a környezeti kockázatok kezelése területén 
Romániával.

A szomszédos országokkal kiépített kapcsolatok új 
szintjét jelentette, hogy a települések, településcsopor
tok, megyék, térségek is felvehették a kapcsolatot az 
államhatár másik oldalán elhelyezkedő hasonló egy
ségekkel. Az Európa Tanács és az Európai Unió regio
nális politikája is ösztönözte az ilyen típusú együttmű
ködést. Az eurorégiók, az euroregionális együttmű
ködés különböző formái elsősorban megyék között 
jöttek létre. Közülük az első az 1993ban megalakult 
Kárpátok Eurorégió volt. Ezután tíznél több különböző 
formáció alakult még, melyek közül sok csak rövid 
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19  Martonyi János külügyminiszter 1999. március 12-én
az Amerikai Egyesült Államok kormányánál letétbe helyezi
Magyarország NATO-csatlakozásának okiratát, és ezzel
Magyarország a szövetség teljes jogú tagjává válik

20  Antall József miniszterelnök aláírja a Visegrádi Nyilatkozatot 
Václav Havel csehszlovák és Lech Wałęsa lengyel köztársasági 
elnökkel Visegrádon (1991. február 15.)
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ideig működött. Napjainkban a már említett Kárpá
tok Eurorégió, illetve a Duna–Körös–Maros–Tisza 
regionális együttműködés él aktív formában XI. 1. 15. . 
Az európai területi társulások (ETT, angolul EGTC: 
European Grouping for Territorial Cooperation) for
mája 2006tól váltotta fel az eurorégiókat. Az ETT jogi 
személyiséggel és teljes jogképességgel rendelkezik, így 
saját költségvetése, vagyona lehet, pályázhat a fejlesz
tési forrásokra. Mindezek mellett több olyan együtt
működés is folyik, mely az UNESCO világörökségi hely
színeként jöhetett létre.

A rendszerváltoztatás utáni időszakban a magyar 
diplomácia harmadik prioritása a határokon túl élő ma
gyar közösségek ügye lett. E kérdéskör a kommuniz
mus évtizedei alatt tabunak számított a magyar kül
politika számára. Antall Józsefnek az első szabad vá
lasztások után elhangzott kijelentése, mely szerint lé
lekben 15 millió magyar miniszterelnöke kíván lenni, 
új korszak nyitányát jelentette a magyar külpolitika e 
fontos területén. A magyar állam nemzetpolitikai stra
tégiájának keretén belül nem csupán a határon túli ma
gyar civil szervezetek támogatása játszik kiemelt sze
repet, hanem a határon túli magyar többségű önkor
mányzatoké is. Ez különösen a magyarországi és a kül
honi magyar települési önkormányzatok közötti, ún. 
testvértelepülési kapcsolatok létesítésében, fenntartásá
ban, megerősítésében nyilvánul meg XI. 1. 16. . Az ennek 
alapján kirajzolódó kép mutatja a magyar nemzeti 
összetartozás szövetének, érhálózatának jelenlegi ál
lapotát, a határon túli települések esetében a helyi ma
gyar közösségek össznemzeti beágyazottságát, élet
képességét.

A fenti három cél elérése alapvető szervezeti változ
tatásokat igényelt az 1990 utáni magyar diplomáciától. 
Magyarország európai külképviseleti hálózata jelentő

sen bővült XI. 1. 17. . Külképviseleteket nyitott az újon
nan alakult államokban, legtöbbször élen járva. Példa
ként említendő, hogy Magyarország volt az első állam, 
amely 1991. december 3án diplomáciai kapcsolatot 
létesített az újonnan függetlenné vált Ukrajnával, és 
ugyanezen a napon Kijevben nagykövetséget, Ungvá
ron főkonzulátust is nyitott. Ezt követte a nagykövetség 
megnyitása Zágrábban (1992), Ljubljanában (1992), 
Kisinyovban (1992), Pozsonyban (1993), Szarajevóban 
(1994), Minszkben (2008), a balti országokban és szerte 
a Balkánon. Emellett konzuli képviseletek létesültek 
a Kárpátmedence magyarlakta vidékein, Kolozsváron 
(1997), Kassán, Beregszászon, Szabadkán (2001), Eszé
ken (2002), Csíkszeredában (2006), Alsólendván (2016). 
E főkonzulátusok nemcsak a külpolitikai, hanem a nem
zetpolitikai célokat is jól szolgálják. Jelentősen bővült 
a nyugateurópai magyar külképviseleti hálózat is. Nagy
követség nyílt Dublinban (1991) és Luxembourgban 
(2003–2009), főkonzulátus létesült Münchenben, Stutt
gartban, Düsseldorfban, Lyonban és Milánóban. Az 
Egyesült Királyságban dolgozó magyar állampolgárok 
számának jelentős növekedése miatt és igényeik haté
konyabb kiszolgálása érdekében bővült az ottani kül
képviseleti hálózat is. Manchesterben főkonzulátus, 
Edin burghban alkonzulátus kezdte meg működését, 
valamint tiszteletbeli konzuli képviselet működik Bel
fastban, Cardiffban, Liverpoolban és Torquayben. Az 
európai külképviseleteken dolgozó magyar diploma
ták, szakdiplomaták létszáma az 1990es állapothoz 
képest jelentősen megnőtt, kiváló szakattaséi hálózat 
alakult ki, különösen külgazdasági területen. Külön 
figyelmet érdemel a magyar kulturális intézetek euró
pai hálózatának bővülése is. A rendszerváltoztatáskor 
hét ilyen intézmény működött Európában, 2023ban 
számuk 19 volt. 1990 után nemcsak a világpolitika köz

pontjaiban, Londonban, Rómában és Moszkvában nyílt 
új magyar kulturális intézet, hanem a szomszédos or
szágok fővárosaiban, Ljubljanában, Zágrábban, Belgrád
ban és Bukarestben is. Magyar kulturális intézetet nyílt 
Erdélyben – Sepsiszentgyörgyön – is. 

A diplomáciatörténet vitathatatlan korszakhatárként 
tartja számon az 1990es évet, amikor a magyar külpo
litika teljes értékrendszere és irányvonala megváltozott. 
Ám az akkor kialakult és mintegy harminc éven át mű
ködő külpolitika rendszerén belül fontos fordulópon
tot jelentett a 2010es év, amikor is az új magyar kor
mány külpolitikai paradigmaváltást hajtott végre. E pa
radigmaváltásnak Európa lett a kiemelt színtere. 

Magyarország a követő külpolitikáról kezdeményező 
külpolitikára tért át kétoldalú keretek között és több
oldalú fórumokon egyaránt. Se szeri, se száma a ma
gyar javaslatoknak, indítványoknak, nyilatkozatoknak, 
diplomáciai látogatásoknak, találkozóknak, szükség 
esetén a vétó alkalmazásának, a külpolitikai célok el
érése és az alapvető magyar külpolitikai értékek mel
letti kiállás érdekében. A kezdeményező külpolitika 
egyik következménye a külképviseleti hálózat jelentős 
bővítése lett. 2023ben az Európai Unió, a NyugatBal
kán és KeletEurópa minden államában működött ma
gyar nagykövetség vagy nem önálló képviselet, az utób
biak Cipruson, Luxemburgban és Máltán. A nagykö
vetségek mellett magyar főkonzulátusok, konzulátusok, 
nem önálló képviseletek, tiszteletbeli konzulátusok 
sűrű rendszere hálózza be kontinensünket, s teszi le
hetővé a magyar érdekek átfogó érvényesítését.  

Konfliktuskerülő külpolitikáról konfliktust vállalni kész 
külpolitikára váltott a magyar kormány. 2010 után a ma
gyar külpolitika legfontosabb alapelvévé vált a nem zeti 
érdekek hangsúlyos képviselete. Ez azt jelentette, hogy 
a magyar kormány által vallott értékek – konfliktusok 
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rejött a Magyar Diplomáciai Akadémia, amely magas 
szintű elméleti és gyakorlati képzést kínál a külügyi 
pálya iránt érdeklődő fiataloknak. 

Az arab világ és Izrael
Magyarország kapcsolatai a közelkeleti és az észak
afrikai térség országaival már a rendszerváltoztatás 
előtt, az 1980as évek második felében kezdtek átala
kulni. A korábbi, jellemzően a Szovjetunió által meg
határozott kötődéseken alapuló együttműködést fo
kozatosan felváltotta a kapcsolatok atlanti orientáció
nak megfelelő átformálása. Ennek egyik első és talán 
legmarkánsabb jele a régióban az volt, hogy 1988ban 
megindult az együttműködés fejlesztése Izraellel, 1989 
ben pedig Magyarország megnyitotta telavivi nagy
követségét. A rendszerváltoztatással e folyamat új len
dületet kapott és új irányokat vett XI. 1. 18. . Magyar
ország diplomáciai kapcsolatokat létesített olyan öböl 
menti arab államokkal is, amelyek – a szovjet blokkal 
való szembenállásuk miatt – korábban elzárkóztak ettől, 
az Egyesült Arab Emírségekkel 1989ben, ezt követte 
Bahrein, Omán és Katar 1990ben, végül SzaúdArá
bia 1995ben. 

Rezidens nagykövetet SzaúdArábiába 24  1996ban, 
Katarba 2003ban, az Egyesült Arab Emírségekbe 2004 
ben, Ománba pedig 2019ben küldött a kormány. A vi
szonylag kiterjedt külképviseleti hálózat nem csökkent 
a rendszerváltoztatás időszakában sem, így Magyar
ország a volt szovjet blokk tagjai közül az egyik legki
terjedtebb kapcsolatrendszerrel rendelkezett e régióban 

már az 1990es években is. Magyarország – Európában 
egyedüliként – mindvégig fenntartotta diplomáciai je
lenlétét a polgárháború sújtotta Líbiában, noha a kül
képviselet személyzetét esetenként evakuálni kellett 
a szomszédos Tunéziába. A damaszkuszi nagykövet
ség – a diplomáciai kapcsolatok felfüggesztése miatt – 
2012től nem működött, de 2020ban ügyvivői szinten 
ismét megnyílt. A bagdadi nagykövetség működése 
2005től biztonsági okok miatt szünetelt, de 2013ban 
ismét megnyílt a misszió. A nagykövetségek diploma
talétszáma, különösen a külgazdasági szakdiplomatáké 
a rendszerváltoztatás után a legtöbb állomáshelyen 
csökkent. Ezt a magyar diplomácia irányítása tiszte
letbeli konzulok kinevezésével igyekezett némileg el
lensúlyozni azokban az államokban, ahol a helyi sza
bályok lehetővé tették. Antall József miniszterelnök és 
Göncz Árpád köztársasági elnök ellátogatott a térség 
szinte valamennyi jelentősebb államába, és igyekeztek 
lefektetni a politikai együttműködés alapjait a meg
újuló, demokratikus Magyarországgal. Mindezen erő
feszítések ellenére a magyar vállalati jelenlét, illetve 
a magyar állam által biztosított ösztöndíjak megszű
nése tartósan kedvezőtlenül hatott a kapcsolatok fejlő
désére, s az 1990es évek második felétől stagnálás, majd 
visszaesés alakult ki a régió országaival zajló együttmű
ködésben. Ez egyértelműen megmutatkozott a magas 
szintű látogatások számának tendenciaszerű csökkené
sében is az adott időszakban. A döntő változást a keleti, 
majd a déli nyitás politikájának meghirdetése, illetve 
az ehhez kapcsolódó gyakorlati intézkedések sora hozta 

meg 2010 után. 25  A kormány fokozatosan minden 
magyar nagykövetségre küldött külgazdasági szakdip
lomatát, és a külképviseletek diplomataállománya sok 
állomáshelyen elérte, sőt néhol meg is haladta a rend
szerváltoztatás előtti szintet. Megjelent az egyes szak
diplomaták átakkreditálásának rendszere is a régió
ban, így például a párizsi nagykövetség tudományos–
technikai attaséjának tevékenysége kiterjed a marok
kói relációra is. E politika jegyében nyílt meg az iraki 
Erbilben a magyar főkonzulátus 2014ben, illetve a kai
rói nagykövetség kartúmi irodája – nem önálló képvi
seletként – 2018ban. A telavivi nagykövetség jeruzsá
lemi külgazdasági irodája 2019ben nyílt meg. A Sti
pendium Hungaricum program elindítása a 2010  es 
évek közepén – amit Magyarország térségbeli partne
rei rendkívül kedvezően fogadtak – újabb lendületet 
adott a kapcsolatok fejlődésének. A régióban a 15 part
nerországnak felajánlott magyar állami ösztöndíjak 
száma 2023 elején összesen 1710 fő/év volt. A diplo
máciai érintkezés soha nem látott intenzitásúvá vált, 
amit a 2010 utáni időszakban a magas szintű látoga
tások számának igen jelentős növekedése is egyértel
műen mutat. Feltűnő, hogy ez nemcsak azokra az or
szágokra vonatkozik, amelyek Magyarország hagyo
mányos partnereinek tekinthetőek, hanem azokra is, 
ahová a magyar közjogi méltóságok, állami vezetők 
korábban nem vagy csak nagyon ritkán látogattak el. 
Megállapítható, hogy a diplomáciai jelenlét a közel
keleti és az északafrikai régió országaiban a 2020as 
évek elején megfelel Magyarország igényeinek, érde
keinek és nemzetközi súlyának.         

Szubszaharai Afrika
Magyarország a hidegháború évtizedeiben elsősorban 
ideológiai alapú együttműködést folytatott a szub sza
harai Afrika országaival. A rendszerváltoztatás előtt, az 
1980as évek közepén már kilenc magyar nagykövet
ség működött a régió államaiban, kiterjedt akkreditá
ciós hálózattal. Az együttműködés építését komoly 
ma gyar vállalati jelenlét és állami ösztöndíjprogram 
támogatta. Ezek a kapcsolatok azonban már a rend
szer változtatás előtt lazulni kezdtek, amit accrai nagy 
követségünk 1987ben történt bezárása is jelzett. A kép
viseletek bezárásának folyamata 1990 után felgyorsult, 
mígnem 2012re már csak két magyar külképviselet 
maradt a teljes térségben, mégpedig Nairobiban és Pre

vállalásától sem visszariadó – képviselete megjelent 
a kétoldalú és a többoldalú keretek között egyaránt. 
Ez különösen jól megfigyelhető az Európai Unió dön
téshozatali fórumain, ahol a magyar diplomácia sok 
esetben komoly külső politikai nyomásnak kitéve áll 
ki a magyar érdekek képviselete mellett. Ennek egyér
telmű hozadéka a hatékonyabb érdekérvényesítés. 21

Erősebb hangsúlyt kapott a magyar külpolitika regio
nális dimenziója, KözépEurópa, a szomszédos orszá
gok, régiók, valamint a NyugatBalkán. Jelentősen meg
nőtt a diplomáciai érintkezések száma ezekkel az or
szágokkal. A külgazdasági és külügyminiszter 2021ben 
és 2022ben összesen 60 alkalommal tárgyalt valame
lyik szomszédos ország külügyminiszterével. 2010 után 
a visegrádi együttműködés rendkívüli intenzitást ért el, 
s a közös érdekérvényesítés igen hatékony eszközévé vált. 
A magyar diplomácia 2010 után folyamatosan tö re ke
dett arra, hogy párbeszéd kezdődjön a V4országok 
és más partnerek közt. 2017ben, a magyar elnök ség 
idején tartották az első V4–Izrael, illetve V4–Egyip
tom állam és kormányfői találkozót Budapesten, a 2021. 
évi magyar elnökség alatt pedig az első V4–Marokkó 
külügyminiszteri találkozót. Magyaror szág az egyik leg
határozottabb szorgalmazójává vált annak, hogy az 
Európai Unió a nyugatbalkáni országokkal bővüljön. 
A bővítést támogató magyar külpolitika kedvezően ha
tott az érintett országokkal zajló együttműködésre is. 
Jól alátámasztja ezt, hogy a magyar–szerb kapcsolato
kat sikerült korábban nem ismert magas szintre emel
nünk, valódi bizalmi viszony jött létre a két fél között. 22 .

2010 után a nemzetpolitika különleges hangsúlyt ka 
pott a magyar diplomáciában. A hangsúlyváltás és a meg
változott gyakorlat határozott célja, hogy javítsa a ma
gyar nemzeti közösségek élethelyzetét, segítse megma
radásukat és boldogulásukat szülőföldjükön, erősítse 
nemzeti azonosságtudatukat és az összetarto zás tuda
tát az anyaországgal. A magyar kormány 2010 óta meg
tízszerezte az identitás megőrzését célzó támo ga tá so kat. 
Szép példája ennek a diaszpórában – tehát a Kárpátme
dencén kívül – élő magyarság támogatására létreho
zott és rendkívül sikeresnek bizonyult Kőrösi Csoma 
Sándor program is. 

A nemzetpolitika terén – korábban példa nélküli – 
áttörésnek számít a kedvezményes honosítási eljárás be
vezetése azon külföldi állampolgárok számára, akik 
bizonyíthatóan magyar felmenőkkel rendelkeznek. 
E lehetőség nemcsak a szomszédos országokban élő 
magyarság, hanem a világ bármely országában élő ma
gyarok számára is adva van. A magyar állampolgárság 
biztosítása a magyar nemzet közjogi egyesítését jelenti. 
Olyan lehetőségeket nyit meg, amilyenekre a trianoni 
szerződés aláírása óta nem volt példa. 2022. december 
31ig több mint 1,15 millió, Magyarország határain 
kívül élő magyar élt a törvény adta lehetőséggel, vált 
ilyen módon magyar állampolgárrá. 

A nemzetpolitikához szorosan kapcsolódik a gazda

sági együttműködés és a befektetési tevékenység erősí
tése Magyarország határai mentén, jelentős részben 
a határokon túli magyarlakta területekkel. A politikai 
megfontolás szerint a szomszédos államokkal létre
hozott sikeres közös beruházások jó alapot nyújtanak 
a kölcsönös tiszteleten és megbecsülésen alapuló együtt
működés számára, a diplomáciai légkör ebből fakadó 
javulása pedig erősíti az adott szomszédos országban 
élő magyar közösségek helyzetét is. 

A 2010 utáni időszakban eljött a válságok kora. 
Az európai államokhoz fűződő viszonyunkat olyan új 
tí pusú feszültségek, válságok, fenyegetések befolyásol
ták, amilyenekre korábban nem volt példa. Ilyen volt 
a 2015ben kibontakozott migránsválság, vagy a 2020 
ban kezdődött világjárvány kezelése. Különösen a mig
rációs válság miatt kellett Magyarország érdekeinek 
védelmében olyan intézkedéseket hozni, amelyek je
lentős feszültségeket okoztak az ország európai kap
csolataiban. Az idő azonban minden esetben a magyar 
álláspont helyességét igazolta. A magyar kormány ál
tal megtett lépéseket éppen azok a kormányok kezdték 

„csöndben” követni, amelyek a magyar intézkedések 
legharsányabb bírálói voltak. A 2022 februárjában ki
robbant ukrajnai háború hosszú távú kihívások elé 
állítja a magyar diplomáciát, mert a háborúnak belát
hatatlan, így előre nem jelezhető hatásai lesznek mind 
a kül és biztonságpolitika, mind a gazdasági, energia
biztonsági és sok másféle együttműködés terén is. 23

Magyarország 1990 utáni európai külpolitikájában 
kiemelten fontos volt és maradt a keleteurópai térség, 
az ott létrejött államokkal az új politikai viszonyok 
között felépítendő politikai és gazdasági kapcsolatok 
rendszere. A térség négy állama – Oroszország, Ukrajna, 
Belarusz (Fehéroroszország) és Moldova – az 1990es 
évek elejétől a magyar külpolitika és diplomácia ki
emelt területének számított. Magyarország 1991ben 
mind Oroszországgal, mind Ukrajnával aláírta az alap
szerződést, függetlenné válásuk után mind a négy 
állammal azonnal felvette a diplomáciai kapcsolatot. 
A moszkvai nagykövetség új mandátumot kapott, Ki
jevben az 1969ben megnyitott főkonzulátust a kor
mány átminősítette nagykövetséggé. Kisinyovban, Mol
dova fővárosában a diplomáciai kapcsolatok felvételé
nek évében nyílt meg a magyar nagykövetség. Belarusz
szal is létrejött a diplomáciai kapcsolat, 2008ban pe dig 
magyar nagykövetség nyílt Minszkben, majd tiszte
letbeli főkonzuli képviselet Bresztben. 

Ukrajna − a Kárpátalján élő magyarok érdekében 
is − különleges helyet foglal el Magyarország külkap
csolataiban. Egyebek mellett ezért is nyílt Ungváron 
főkonzulátus, Beregszászon konzulátus. A külképvise
letek feladatai között kiemelten fontos a nemzetpoli
tikai érdekek képviselete, a kapcsolattartás az ott élő 
magyarsággal. E képviseletek mellett magyar tisztelet
beli konzuli képviselet működik IvanoFrankivszkban, 
Lembergben (Lviv), Luhanszkban és Ternopilban. 

Jelentősen bővült a magyar külképviseleti hálózat 
Oroszországban is. A rendszerváltoztatás idején műkö
dő moszkvai nagykövetség és a szentpétervári főkon
zulátus mellett Jekatyerinburgban és Kazanyban is van 
magyar főkonzulátus, valamint tiszteletbeli konzuli kép 
viselet Cseljabinszkban. 1990 óta Moszkvában ma gyar 
kulturális intézet működik. A régiónak mind a négy 
államából érkeznek ösztöndíjasok a Stipendium Hun
garicum program keretében, a 2022/23as tanévben 
Oroszországból 200, Ukrajnából 100, Belaruszból 50, 
Moldovából 40 diák.  

Oroszország a 2000es évek eleje óta fokozatosan 
Magyarország különleges partnerévé vált. Ezt nemcsak 
a magas szintű diplomáciai látogatások kiugróan nagy 
száma mutatja, különösen a 2010 óta eltelt időszakban, 
hanem olyan stratégiai jelentőségű projektek közös 
megvalósítása is, mint a Paksi Atomerőmű két új blokk
jának megépítése, vagy 1200 vasúti kocsi közös gyártása 
az Egyiptomi Államvasutak számára a magyar Exim
bank és orosz partnerének közös finanszírozásával. 

Magyarország kapcsolatai Ukrajnával − sajnálatos 
módon − éppen ellentétes irányba módosultak az el
múlt 30 év során. A rendszerváltoztatás után a két or
szág nagyon hamar szoros együttműködést alakított ki 
egymással. Ezt jelentős mértékben segítette az a tény, 
hogy az újonnan függetlenné vált Ukrajna mintasze
rűen bánt a Kárpátalján élő magyar kisebbséggel. Az 
akkor kibontakozott szoros együttműködés mindkét 
ország érdekeit hasznosan szolgálta. Ám ez a folyamat 
a 2014. évi ukrajnai események után megszakadt. A ma
gyar közösségre – és a többi nemzeti kisebbségre − ne
hezedő, egyre nagyobb ukrán kormányzati nyomás 
és a nacionalista csoportok hatalom által eltűrt, egyre 
durvább provokációi fokozatosan ellehetetlenítették 
a kapcsolatok fejlesztését, szinten tartását. Szomorú 
mérföldköve ennek a folyamatnak a 2017ben elfoga
dott ukrán oktatási törvény, a 2019es nyelvtörvény, 
majd a 2020as középfokú oktatási törvény. Az említett 
jogszabályok nagymértékben csökkentették az ország
ban élő magyar és más nemzeti kisebbségek korábban 
megszerzett jogait és durván megsértették a kisebbség
védelemre vonatkozó nemzetközi megállapodásokat.

A magyar diplomácia működési keretfeltételeit vizs
gálva megállapítható, hogy a rendszerváltoztatás után 
gyökeresen átalakult a magyar diplomáciai kar után
pótlási és képzési rendszere is. Az 1970–80as években 
a magyar diplomaták többsége Moszkvában kapott 
szak irányú képzést, az 1990es évektől azonban már 
előtérbe kerültek olyan nagyhírű nyugati intézmények, 
mint a bécsi Diplomáciai Akadémia és a Párizsi Politi
kai Tanulmányok Intézete (Sciences Po). Emellett – az 
1990 előtti időszakhoz hasonlóan – sok magyar dip
lomata érkezett a Budapesti Közgazdaságtudományi 
Egyetem (mai nevén Budapesti Corvinus Egyetem) 
nem zetközi kapcsolatok szakáról is. 2020ban a Kül
gazdasági és Külügyminisztérium irányítása alatt lét
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22  Magyar–szerb csúcstalálkozó Orbán Viktor miniszterelnök
és Aleksandar Vučić szerb államfő részvételével Belgrádban
(2023. április 22.)

23  Magyar–francia csúcstalálkozó Orbán Viktor miniszterelnök 
és Emmanuel Macron francia köztársasági elnök részvételével 
Párizsban (2023. március 13.)

21  Orbán Viktor miniszterelnök fogadja Ursula von der Leyent, 
az Európai Bizottság elnökét a Miniszterelnökségnek otthont adó 
egykori Karmelita kolostor épületében (2022. május 9.)

24  A II. Magyar-Arab Üzleti Fórum ünnepélyes megnyitója Rijádban 
Orbán Viktor miniszterelnök és Mokrin bin Abdel-Aziz szaúdi
miniszterelnök-helyettes részvételével (2014. március 23. és 25.)

25  Orbán Viktor miniszterelnök és Abdel-Fattáh esz-Szíszí
egyiptomi köztársasági elnök találkozója Kairóban
(2016. május 31.)
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toriában. 2013tól, a magyar kormány globális, majd 
déli nyitási politikájának meghirdetésével előbb utazó 
nagyköveteket nevezett ki a régió több országába, majd 
2013ban újranyitotta Nigériában az abujai nagykövet
séget, 2016ban pedig az accrai, az addiszabebai és 
a luandai misszió is megkezdte működését. Ugyaneb
ben az évben kereskedelmi iroda nyílt a nigériai La
gosban. Az addiszabebai nagykövetség ismételt meg
nyitása különösen fontos volt, mert itt található az 
Afrikai Uniónak, a kontinens legfontosabb integrációs 
szervezetének a székhelye. A szervezet nemzetközi sze
repe folyamatosan bővül. 

A szubszaharai magyar külképviseleti hálózat 2019 
től új típusú missziókkal is gyarapodott. XI. 1. 19.  Ek
kor – a nairobi nagykövetség alá rendelve – nem ön
álló képviseleti iroda létesült Kampalában (Uganda), 
majd 2021ben nem önálló képviselet nyílt Lusakában 
(Zambia), a pretoriai nagykövetséghez kapcsolva, és 
Dakarban (Szenegál) az accrai nagykövetségnek 
aláren delve. 2022ben Abidjanban (Elefántcsontpart) 
nyílt meg az accrai nagykövetség újabb irodája. Ezzel 
a magyar diplomácia a térség annyi országát fedte le 
rezidens vagy akkreditált magyar missziókkal, mint 
korábban soha. Emellett az utóbbi években a tisztelet
beli konzuli hálózat is folyamatosan bővült. Egyebek 
mellett Elefántcsontparton, a Délafrikai Köztársaság
ban, a Kongói Demokratikus Köztársaságban, Mada
gaszkáron, Mauritiuson, Mozambikban, São Tomé és 
Príncipén, illetve a Zöldfokiszigeteken nyílt tiszte
letbeli konzul által működtetett magyar külképviselet. 

Elsősorban külügyminiszteri szinten jelentősen meg
nőtt a diplomáciai érintkezések száma a régió országai
val. 2013 óta a magyar külügyminiszter a szubszaharai 
Afrika kilenc országába látogatott el összesen 12 alka

lommal, valamint 40 alkalommal tárgyalt 23 ország 
képviselőjével különböző többoldalú rendezvények 
margóján. A magyar politika Afrika iránti megnöve
kedett figyelmét az is jelzi, hogy 2013ban, 2015ben 
és 2018ban – több száz meghívottal, vezető politiku
sok, üzletemberek és szakértők részvételével – Afrika 
fórumot tartottak Budapesten. 26  Az Európai Unió 
tagállamaként Magyarország részt vesz az Uniónak 
a szubszaharai Afrika biztonsági helyzetét erősítő mű
veleteiben is (jelenleg Maliban 20 fővel). Emellett Mali
ban magyar katonák külön jelen vannak a francia ve
zetésű Takuba alkalmi harci kötelékben is. 

Magyarország és a régió kapcsolataiban egyre hang
súlyosabb szerep jut a fejlesztési támogatásoknak, ame
lyek értéke 2020ban 19,5 millió euró volt 101 fejlesz
tési projektben. Ezek főleg az oktatási együttműködésre 
(17 millió euró), a turisztikai szektor digitalizálá sára 
(0,9 millió euró), valamint a szociális infra struktúra 
(0,5 millió euró) és az egészségügy (0,4 millió euró) 

fejlesztésére irányultak. A Hungary Helps program 
ke retében 2018–2022 között 10,8 millió dollár hu
mani tárius támogatást kapott a régió. Magyarország 
2021ben 3,4 millió dollár értékben finanszírozott 33 
projektet 16 szubszaharai országban. Emellett a kap
csolat építés fontos eleme a Stipendium Hungaricum 
program is, amelynek keretében a magyar ajánlat 2023 
ele jétől a térség 18 országában évente összesen 795 ösz
töndíj. 

A térség országaival való együttműködés további 
erősödését vetíti előre a kormány 2019 áprilisában 
elfogadott határozata az Afrikastratégiáról, amelynek 
célja, hogy új alapokra helyezze Magyarország külpo
litikai és külgazdasági jelenlétét a kontinensen. A ma
gyar diplomácia Afrika iránti fokozott figyelmét külö
nösen indokolja, hogy 2021. január 1jén létrejött az 
afrikai kontinentális szabadkereskedelmi övezet (African 
Continental Free Trade Area), melyben 1,3 milliárd em
ber él, az áruforgalma pedig 3400 milliárd dollár. 

Ázsia és a csendes-óceáni térség
A magyar diplomácia – más földrajzi régiókhoz ké
pest – hagyományosan erősen van jelen a Törökország, 
Japán és Ausztrália által határolt ázsiai–csendesóce
áni térségben. Ez jól megmutatkozik a diplomáciai kap
csolatok létesítésének, illetve a nagykövetségek nyitá
sának időpontjában, különösen a kontinens meghatá
rozó államaiban. A régiónak három olyan országa is 
van, amellyel már a két világháború között létrejött 
a diplomáciai kapcsolat: Japán (1921), Törökország 
(1924) és Irán (1937). Az 1989 elején 15 nagykövetség
ből és 3 főkonzulátusból álló magyar külképviseleti 
hálózat a rendszerváltoztatás nyomán jelentősen nem 
változott meg. 27  Szimbolikus jelentőségű volt és a hi
degháború lezárásának egyik jelképévé vált 1989ben 
a diplomáciai kapcsolatok felvétele a Koreai Köztársa
sággal, illetve ugyanebben az évben nagykövetség nyi
tása Szöulban XI. 1. 20. .

A magyar missziók számának jelentősebb csökkené
se paradox módon éppen a Magyarország uniós csat
lakozása utáni években következett be. 2004 és 2009 
között az akkori kormány öt külképviseletet zárt be 
(Hongkong, Ho Si Minhváros, Kuala Lumpur, Sydney 
és Ulánbátor) egy olyan régióban, amelynek jelentő
sége a globális kapcsolatok nemzetközi rendszerében 
már akkor is folyamatosan nőtt. Magyarország Közép
Ázsia volt szovjet tagköztársaságai közül Kazahsztán
ban (Almatiban) nyitott nagykövetséget az ország 1992
es függetlenné válásának évében, a kaukázusi köztársa
ságok pedig csak több mint másfél évtizeddel később 
jelentek meg a külképviseleti hálózat térképén: Tbili
sziben (Georgia/Grúzia) 2008ban, Bakuban (Azerbaj
dzsán) 2009ben létesült nagykövetség. A vizsgált régió 
országai közül Ausztráliában és ÚjZélandon él jelen
tős számú magyar diaszpóra. Canberrában 1975ben 
nyílt nagykövetség, Wellingtonban 2019ben. A ma
gyar külképviseleti hálózat leglátványosabb bővülése 
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Kínában figyelhető meg: Sanghajban 2004ben ismét 
megnyílt az 1990ben bezárt főkonzulátus, majd Csung
king (2010) és Kuangcsou (2021) következett, valamint 
az 1999ben megnyitott, de 2009ben bezárt hong
kongi főkonzulátus ismételt megnyitása. 

A globális, majd a keleti és déli nyitás politikájának 
meghirdetése a 2010es évek elején a külképviseleti há
lózatban is változásokat hozott. KözépÁzsiában Tas
kentben (2017), majd Biskekben (2020) nyílt nagykö
vetség. A magyar missziók száma így a középázsiai 
régióban négyre emelkedett, beleértve az almati főkon
zulátust is, amely az ottani nagykövetség Kazahsztán 
új fővárosába, Asztanába költözése után, 2008ban jött 
létre. A korábban bezárt ulánbátori és Kuala Lumpuri 
nagykövetség 2015ben ismét megnyílt. A nem önálló 
képviseleti hálózat Ázsiában is bővült (2019: Kambo
dzsa, Laosz, 2022: Banglades). A Kambodzsai Király
ságban 2019ben kezdte meg működését a hanoi nagy
követség részeként működő Phnom Penhi iroda, amely 
2020tól konzuli érdekvédelmi feladatokat is ellát. 
Laoszban szintén 2019ben nyílt meg a bangkoki nagy
követség részeként működő vientiánei iroda, amely 
ugyancsak intéz konzuli ügyeket. 2022 nyarán meg
nyílt a dakkai konzuli iroda, amely az újdelhi nagykö
vetség alá rendelten, nem önálló képviseletként tevé
kenykedik. 2023 derekán a teljes régióban 34 magyar 
tiszteletbeli konzuli képviselet működött. 

Főleg a csendesóceáni régióban folyamatosan bővül 
a magyar nagykövetek akkreditációs köre is. A térség 
szigetállamainak globális politikai jelentősége folya

matosan nőtt az elmúlt években, különös tekintettel 
a kereskedelmi és gazdasági szempontokra, valamint 
az éghajlatváltozás okozta biztonsági kihívásokra, il
letve a kapcsolódó klímavédelmi tárgyalások során 
mutatott aktivitásukra. E szempontok alapján szakmai
lag indokolttá vált magyar misszióvezetők akkreditá
lása ezekbe az országokba. Míg 2018at megelőzően 
Magyarország csupán Pápua ÚjGuineába, Szamoába, 
Tongába, Fidzsibe és Palauba akkreditált nagykövetet, 
2019ben döntés született a canberrai nagykövet akk
reditálásáról a Salamonszigetekre és – a diplomáciai 
kapcsolatok felvételét követően – a manilai nagykö
vet akkreditálásáról a Marshallszigetekre. 2021ben 
döntés született arról is, hogy a canberrai magyar 
nagykövet akkreditációja bővül Vanuatura, a welling

toni nagyköveté Tuvalura és Kiribatiba, a manilai nagy
követé pedig Naurura és Mikronéziára. Magyarország 
a kabuli nagykövetséget 2014ben bezárta, 2021től 
az iszlámábádi nagykövet látja el Magyarország afga
nisztáni képviseletét. 

A magyar állami vezetők a rendszerváltoztatás óta 
gyakran látogatnak el a régió országaiba. A magas szintű 
kapcsolattartás intenzitása különösen a 2010es évek 
kezdete óta nőtt meg. Az államfői, kormányfői és kül
ügyminiszteri látogatások számát tekintve a térség egyes 
államai kiemelt célterületnek számítanak (Japán, Kína, 
DélKorea, Törökország). 28  29  Emellett olyan orszá
gokkal is megélénkült az együttműködés, ahol ko ráb
ban alig volt magyar diplomáciai aktivitás (pl. Kö zép 
Ázsiában). 30  

26  Martonyi János külügyminiszter és Nkosazana Dlamini-Zuma,
az Afrikai Unió Bizottságának elnöke az első Budapesti Afrika 
Fórumon (2013. június 6.)

27  Mádl Ferenc köztársasági elnök, Akihito japán császár
és Micsiko császárné Budapesten (2002. július 16.)  

28  Orbán Viktor miniszterelnök állami látogatást tesz Pekingben 
(2014. február 12.)

29  Orbán Viktor miniszterelnök fogadja Budapesten Mun Dzse In
dél-koreai államfőt (2021. november 3.)

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24



154 155Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Diplomáciai kapcsolatok Állam és nemzet – Nemzetközi kapcsolatok – Diplomáciai kapcsolatok

XI
. 1

.

XI
. 1

.

Magyarország 2004 – az Európai Unióhoz történt 
csat lakozása – óta aktív részese az Ázsia–Európa folya
matnak (AsiaEurope Meeting, ASEM), amely az Eu
rópa és Ázsia közötti informális politikai párbeszéd 
leg átfogóbb fóruma. 2011ben a magyar EUelnökség 
ke retében megszervezett 10. ASEM külügyminiszteri 
ta lálkozónak Gödöllő volt a színhelye. Az ASEM 12. ál
lam és kormányfői csúcstalálkozóján, amelyet 2018
ban tartottak Brüsszelben, Orbán Viktor miniszterel
nök képviselte Magyarországot. Az ASEM 13. állam és 
kormányfői csúcstalálkozóját a világjárvány miatt vi
deokonferencia formájában tartották meg 2021ben, 
amelyre – Orbán Viktor miniszterelnök képviseletében 

– Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter kül
dött videoüzenetet. Magyarország eddig 12 ASEMprog
ramot szervezett, legutóbb 2019ben a közlekedési mi
niszterek 5. találkozóját. 

Magyarország 2004es uniós csatlakozásával egyide
jűleg részesévé vált a szociális, kulturális, oktatási és tu
dományos kapcsolatokra kiterjedő Ázsia–Európa Ala 
pítvány (AsiaEurope Foundation, ASEF) együttmű kö 
désnek is. Az ASEF nyilvántartása szerint 2021 végéig 
több mint 80 magyar résztvevő vállalt szerepet az ASEF 
szervezésében lezajlott kulturális, szakmai, diákcsere 
és egyéb képzési programokban. Az ASEM és az ASEF 
mellett Magyarország aktív szerepet vállal a kontinens 
számos szubregionális együttműködési fórumán is, pél
dául a Türk Tanácsban, vagy a Kína által kezdemé nye
zett Egy övezet, egy út programban. Emellett Magyar
ország az egyik mozgatója a Kína és a keletközép eu ró
pai országok között folyó 16+1 (2022től 14+1) együtt
működésnek is. 

Az együttműködés fejlesztésében a kötött segélyhite
lezés egyre fontosabbá válik számos ázsiai ország vo
natkozásában. Ennek egyik, különösen sikeres példája 
a Laosszal 2016ban aláírt kötött segélyhitel program, 
amelynek keretében fejlesztették a laoszi élelmiszerlánc 
biztonsági rendszer intézményeit és jogi infrastruktú
ráját, valamint történelmi léptékű modernizációt haj
tottak végre a laoszi laboratóriumi rendszerben, pél
dául a nemzeti oltóanyagüzem teljes korszerűsítésével. 
A kapcsolatépítés további fontos eszköze az ázsiai–csen
desóceáni régióban a humanitárius segélyek biztosí
tása a bajbajutottaknak. Példaként említhető a 2020
ban, a Hungary Helps Program keretében eljuttatott 
45 ezer euró összegű pénzadomány a dakkai érsekség 
részére. Ebből a főváros külterületén 20 könnyűszer
kezetes házat építettek a hátrányos helyzetű, belső me
nekült keresztény családoknak. A rohingya (mianmari, 
többnyire muzulmán kisebbségi) menekültek megsegí
tése érdekében a Hungary Helps Ügynökség 11 ezer 
euró összeggel támogatta a Malteser International helyi 
partnerszervezetének DélBangladesben megvalósuló 
egészségügyi projektjét. 

A magyar kulturális diplomácia, a kulturális jelenlét 
– Európán kívül – az ázsiai–csendesóceáni régióban 
a legerőteljesebb. A kontinens első magyar kulturális 

intézete Újdelhiben nyílt meg 1978ban. A globális nyi
tás meghirdetése nyomán újabb magyar kulturális in
tézet létesült 2013ban Isztambulban és Pekingben, majd 
2019ben Tokióban és Szöulban. Nagy népszerűségnek 
örvend az ázsiai partnerek körében is a Stipendium 
Hungaricum ösztöndíjprogram. Ennek keretében Ma
gyarország a 2022/23as tanévben összesen 2905 ösz
töndíjat ajánlott fel teljes képzésre az ázsiai és csendes 
óceáni térség országai részére. A nagy érdeklődést  jelzi 
a több mint nyolcszoros túljelentkezés. 2022ben új 
partner lett Sri Lanka, ahol 20 ösztöndíjat ajánlott fel 
a magyar kormány. 

Tekintettel a magyar diaszpórában élők jelentős szá
mára Ausztráliában (mintegy 67 500 fő) és ÚjZélan
don (mintegy 7 ezer fő), ebben a régióban is fontosak 
a magyar kormány által elindított programok, a Julia
nus program (2012), a Kőrösi Csoma Sándor program 
(2013) és a Mikes Kelemen program (2013). A progra
mok célja e közösségek magyarságtudatának ápolása, 

illetve a kivándorolt magyarság által létrehozott érté
kek megőrzése.

Amerika
Magyarország és az amerikai kontinens kapcsolatai év
századokra nyúlnak vissza, elsősorban a sok országban 
megtalálható és régóta ott élő magyar diaszpóra kö zös
ségek miatt. A hidegháború évtizedei alatt azonban az 
együttműködés fejlesztése nem volt lehetséges a kon
tinens országaival. Kivételt csak egyes latinamerikai 
országok jelentettek, amelyekkel ideológiai alapú kap
csolatépítés zajlott. 

Az 1990es első szabad választások után, különösen 
ÉszakAmerikában azonnal elkezdődött a kapcsolat
rendszer átalakítása, mivel az euroatlanti integráció 
a magyar külpolitika egyik kiemelt céljává lépett elő. 
A külképviseleti hálózatban jól tükrözi e törekvéseket 
a magyar főkonzulátus megnyitása Los Angelesben 
(1992), az északamerikai állomáshelyekre kiküldött 

diplomaták létszámának gyors és folyamatos növeke
dése, illetve a tiszteletbeli konzuli hálózat kiépítésének 
megkezdése. Az Egyesült Államokkal és Kanadával új 
szintre emelte a diplomáciai kapcsolatokat Magyaror
szág csatlakozása a NATOhoz 1999ben. Ez a válto
zás az ottani magyar nagykövetségek diplomataállo
mányának összetételében is határozottan megmutat
kozott. A magyar külképviseleti hálózat e két országban 
a rend szerváltozás óta folyamatosan bővül, gazdago
dik XI. 1. 21. .

Kanadában az 1948 és 1950, majd 1982 és 2006 kö
zött működött montreali főkonzulátus 2021 óta, az 
1992ben létrehozott, majd 2009ben bezárt torontói 
főkonzulátus 2014 óta ismét működik, Vancouverben 
pedig 2019ben új alkonzulátus nyílt. Mindezek mel
lett 2022 elején öt tiszteletbeli konzuli képviselet mű
ködött Kanadában, mégpedig Calgaryban, Edmon
ton ban, Hammonds Plainsben, Saskatchewanban és 
Winnipegben.

Hasonló dinamikus fejlődés figyelhető meg az Egye
sült Államokban működő magyar külképviseletek te
kintetében is. Míg a hidegháború évtizedeiben két – bi
zonyos időszakokban csak egy – magyar misszió mű
ködött (a washingtoni nagykövetség és a New Yorki 
főkonzulátus), 2023 elejére a külképviseletek száma 
hétre nőtt, beleértve a New Yorkban 2001ben megnyílt 
Magyar Kulturális Intézetet is. A 2007ben létrehozott, 
majd 2009ben bezárt chicagói főkonzulátus 2015 óta 
ismét működik. A Los Angelesi főkonzulátus tevékeny
sége 1992 óta folyamatos, 2019 óta pedig Houstonban 
és Miamiban alkonzulátus működik. A magyar tisz
teletbeli konzuli képviseletek száma 2022 elejére 18ra 
nőtt, s a rendszer behálózza az Egyesült Államok szinte 
teljes területét (Atlanta, Boston, Buffalo, Charlotte, Day
tona Beach, Denver, Hamden, Honolulu, Mayaguez, 
New Orleans, Philadelphia, Portland, Sacramento, Saint 
Louis, Saint Louis Park, Salt Lake City, Sarasota, Seattle).

Az Egyesült Államokhoz és a Kanadához fűződő 
kap csolatok megkülönböztetett minőségét mutatja az 
odairányuló magas szintű magyar látogatások kiugróan 

nagy száma az 1990 óta eltelt időszakban. Magyar ál
lamfő 11, kormányfő öt, külügyminiszter pedig 32 al
kalommal tett hivatalos látogatást a két ország közül 
valamelyikben. Kiemelkedik Antall József miniszterel
nök történelmi látogatása George Bush amerikai el
nöknél 1990 októberében, közvetlenül a rendszervál
toztatás után. 31  A legfelső szintű kapcsolattartás a két 
ország vezetése között a NATOhoz történt magyar 
csatlakozás után vált rendszeressé, mivel hivatalosan 
is szövetségesi viszony jött létre a felek közt. 32

A latinamerikai és a karibtérségi külképviseleti 
há lózat folyamatos és jelentős átalakulásokon ment át 
az 1990es évek kezdete óta, tükrözve a mindenkori 
magyar kormányok prioritásait és költségvetési moz
gásterét. A globális, majd a déli nyitás politikájának 
a 2010es évek első felében történt meghirdetése óta 
a folyamat ebben a földrajzi régióban is a fejlődés és 
a bővülés, a külképviseleti intézményrendszer megerő
sítésének irányába halad. E törekvés jegyében jelentő
sen megerősödött a magyar diplomáciai jelenlét a tér
ségben. Magyar nagykövetség nyílt 2014ben Santiago 
de Chilében (Chile), 2015ben  Quitóban (Ecuador), 
2017ben Bogotában (Kolumbia) és Limában (Peru), 
valamint 2015ben főkonzulátus São Paulóban, Brazí
liában. Nem önálló képviselet jött létre 2018ban Mon
tevideóban (Uruguay) és Panamavárosban (Panama). 
Az előbbi a Buenos Airesi, az utóbbi a bogotai nagy
követség felügyelete alá tartozik. A tiszteletbeli konzuli 
hálózat is bővült. Tiszteletbeli konzuli képviselet léte
sült Santo Domingóban (Dominikai Köztársaság), Ma
naguában (Nicaragua), a brazíliai Jaraguá do Sul, illetve 
Manaus városában, Villa Ángelában (Argentína), Bar
ranquillában (Kolumbia), továbbá Guadalajara, Mon
terrey, Cancún és Chihuahua városokban (Mexikó).  

2021ben Mexikó, Brazília és Argentína volt Magyar
ország legfontosabb térségbeli külkereskedelmi part
nere, növekvő exportteljesítmény mellett ezeknek az 
országoknak a részesedése a térségbe irányuló magyar 
export közel 77%át tette ki. 33  A régióval ápolt kapcso
latok szempontjából kiemelkedő jelentőségű a Chile, 
Kolumbia, Mexikó és Peru által életre hívott Csendes
óceáni Szövetségben (Alianza del Pacífico – AdP) meg
szerzett, 2015 óta fennálló magyar megfigyelői státusz. 
Az együttműködési szándék kifejezéseként Magyar
ország 2015 óta országonként évi 2–2 vízügyi ösztön
díjas helyet ajánl fel a négy tagállamnak. Magyarország 
emellett 2020 óta megfigyelői státusszal rendelkezik 
a 22 spanyol és portugál nyelvű országot tömörítő, mad
ridi székhelyű Iberoamerikai Főtitkárság (Secretaría 
General Iberoamericana – SEGIB) nevű nemzetközi 
szervezetben is. 

Magyarország megújította a portugál nyelvű (lu zo
fón) országokhoz fűződő kapcsolatrendszerét is. E tö
rekvés jegyében társult megfigyelőként csatlakozott 
2016ban a Portugál Nyelvű Országok Közösségéhez 
(CPLP) és stratégiai partnerséget létesített Brazíliával. 
A kormány 2019ben elfogadta a magyar–brazil kül

politikai és külgazdasági kapcsolatok új alapokra he
lyezéséről szóló stratégiát, amely – egyebek mellett – 
az akkor hivatalba lépett brazil kormánnyal való ideo
lógiai rokonság okán készült, és általános célja a két
oldalú kapcsolatok megújítása és dinamizálása volt. 34  
A globális, majd déli nyitási politika jegyében 2012ben 
először rendeztek Budapesten Magyarország–Latin
Amerika Fórumot, majd hasonló rendezvényt tartot
tunk 2015ben, 2017ben és 2019ben több száz vezető 
politikus, üzletember és szakértő részvételével. 

Az Európai Unió és a Latinamerikai és Karibi Álla
mok Közössége (CELAC) között rendszeresen megren
de zett csúcstalálkozók a két integrációs szervezet leg
magasabb kapcsolattartási szintjét jelentik. Magyar rész
ről a 2015ös, 2016os és 2022es EU–CELAC ta lál ko
zón vett részt a külügyminiszter. 

Nagy népszerűségnek örvend a latinamerikai part
nerek körében is a Stipendium Hungaricum ösztöndíj
program. Ennek keretében a 2022–23as tanévben Ma
gyarország összesen 570 ösztöndíjat ajánlott fel teljes 
képzésre LatinAmerika és a Karibtérség országai ré
szére. A nagy érdeklődést  jelzi a közel kétszeres túlje
lentkezés. Magyarország egyre jelentősebb fejlesztési 
és humanitárius együttműködést folytat a latiname
rikai térségben, különösen tekintettel a Venezuelában 
kialakult, elhúzódó válsághelyzetre és a Covid19 világ
járvány hatásaira. Magyarország 20 ezer db Boostrix 
oltóanyagot (gyermekvédőoltás) adományozott Ecua
dornak 2021ben 87,6 millió forint (250 ezer euró) 
értékben, majd 2022 januárjában 150  ezer adagos 
Astra Zeneca magyar védőoltásadomány érkezett meg 
Quitóba. 2021ben Ecuador volt az egyik házigazdája 
annak a virtuális konferenciának, amelynek célja a ve
nezuelai menekültek megsegítése volt. E célra Magyar
ország 100 ezer egészségügyi maszkot ajánlott fel (mint
egy 100 ezer USD, közel 50 millió Ft értékben), amelyet 
a quitói nagykövetség juttatott el az UNICEFnek; 
többször biztosított gyógyszer és humanitárius élel
miszersegélyt a venezuelai magyarok számára; mobil 
egészségügyi állomást adományozott Ko lumbiának a 
venezuelai migrációs válság enyhítésére. A Perura 2017 
elején lesújtó természeti katasztrófát (El Niñoje len
ség) követő újjáépítési munkálatokhoz víztisztító kon
ténert ajánlott fel.

Tekintettel a magyar diaszpóra jelentős nagyságára 
a teljes amerikai kontinensen (az Egyesült Államok
ban és Kanadában mintegy 1,6 millió, LatinAmeriká
ban – főleg Argentínában – összesen 54 ezer magyar él), 
itt is fontosak a 2010es évek elején, a magyar kormány 
által elindított programok, a Julianus program (2012), 
a Kőrösi Csoma Sándor program (2013), valamint a 
Mi kes Kelemen program (2013). Ezek a magyar diasz
pórát szolgálják, s céljuk a diaszpóra magyarságtu da
 tának ápolása, valamint a kivándorolt magyarság által 
teremtett értékek megőrzése.

32  George W. Bush, az Amerikai Egyesült Államok elnöke hivatalos 
látogatást tesz Budapesten (2006. június 22.)

33  Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter hivatalos
látogatást tesz Mexikóban (2023. január 20.)

31  George Bush amerikai elnök négyszemközti találkozón fogadja 
Antall József miniszterelnököt a Fehér Ház ovális irodájában
(1990. október 18.)

34  Orbán Viktor miniszterelnök Jair Bolsonaro brazil köztársasági 
elnökkel és feleségével az új államfő ünnepélyes beiktatásán
Brazíliavárosban (2019. január 1.)

30  Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter Abdulaziz 
Kamilov üzbég külügyminiszterrel ünnepélyesen megnyitja
Magyarország taskenti nagykövetségét (2017. június 27.)
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